

SUSCRIPCIONES Madrid, un mes, 2 ptas. Provincias, trimestre.. 9 " 25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad Apartado de Correos 981 Para suscripciones, en la Librería de Pueyo, 6, Arenal, 6 Los anuncios se reciben en la Administración, que despacha hasta la madrugada Número suelto, 10 céntimos

ANTE EL CONGRESO SOCIALISTA

El recuerdo de la Commune

Empezaba el mes de Septiembre de 1870. Podríamos muy pronto conmemorar el cincuentenario. Fermentaba en París la revolución, en tanto que, allá en Sedán, rendía Napoleón III la espada del Imperio.

No era la revolución un hecho nuevo dentro del recinto de las viejas fortificaciones de la ciudad-atorchca, la gran precursora. ¡Tantas veces se había arengado a las masas en el Barrio Latino, y se había conspirado en los arrabales, y se habían defendido en las barricadas heroicas los burgueses modestos y los estudiantes!

Pocos años antes... Lo cuenta Jules Vallés, el fuerte escritor francés casi olvidado. Se batía él tras la barricada junto a otros compañeros, bachilleres hambrientos, los inadaptados, los rebeldes de la juventud de las Escuelas.

Mas el año 70 era otra cosa. Hay en el viejo París, no lejos del Hotel de Ville, una plaza solitaria, húmeda, sombría, que forma una especie de triángulo entre las paredes grises y los oscuros tejados de las pobres viviendas que la cercan.

Probablemente, ni los niños que allí jugaban, ni la comadre sentada a la puerta de su oscura tienda, se fijaron en que algunos obreros, que no eran del barrio, entraban en una de las cañas y subían la tortuosa escalerilla hasta el tercer piso.

El recuerdo de la «Commune» vuelve a tener, al cabo de medio siglo, una actualidad palpante. Ya Sorel, el filósofo del sindicalismo, se viene preocupando, desde hace unos años, de la significación, la interpretación de la «Commune».

Para los espíritus meditadores, aficionados a seguir el vuelo ondulante de las ideas a través del tiempo, será interesante observar cómo, a la vez que se actualiza de nuevo la «Commune», el boceto de un Poder extremista, proletario, la República social, revive también la figura memorable del hombre que, alejado de la lucha fratricida de su patria, preparaba a este lado de la frontera, en su retiro de San Sebastián, la otra República, la República burguesa, avanzada, laica, reformadora: León Gambetta.

los crímenes cometidos, puede buscarse en la otra Revolución francesa, la «Commune» de 1871.

Hubo en la precaria organización de esta última muchas cosas que la enlazan con las actuales revoluciones proletarias. Era en los distritos, en las secciones, en los Comités obreros de barrio, donde radicaban la fuerza y el Poder.

Pero, olvidando todas esas dolorosas realidades, consagremos un recuerdo, en estos tiempos de las conquistas sociales, a aquel momento inicial, ardiente, idealista, en que un grupo de trabajadores anónimos se reunía clandestinamente en un tercer piso ignorado, con las armas ocultas bajo las blusas grasientas, para soñar en un régimen nuevo de justicia y prepararse a asumir el gobierno de la ciudad de París.

LUIS DE ZULUETA

Los ministros de Koltchak condenados a muerte

VLADIVOSTOCK, 19.—Los ministros del Gabinete Koltchak, que fueron condenados a muerte, debían haber sido ejecutados ayer; pero los condenados han rogado se les permita dirigirse telegráficamente a Trotsky implorando el indulto, por lo cual ha sido aplazada la ejecución hasta que se reciba contestación de Moscú.

Joselito no hizo testamento

Sevilla, 19.—El Juzgado de primera instancia del Salvador ha publicado en los boletines oficiales de Toledo y Sevilla un edicto, y ha ordenado se publique en la «Gaceta de Madrid», haciendo saber que Joselito murió abintestado y que sus herederos son sus hermanos Rafael, Fernando, Gabriela, Trinidad y Dolores.

En el mismo edicto se emplaza, en el término de treinta días, a cuantos se consideren con igual o mejor derecho a la herencia.

El delegado de los Soviets en Inglaterra

¿Reconocerá Rusia su deuda?

París, 19.—Se confirma en los bien informados que la intransigencia de Krassin con respecto a la supresión de la antigua Deuda rusa es una actitud momentánea, que muy bien pudiera cambiar, ya que el mismo Krassin, al declarar que nunca aceptaría Rusia una conversación sobre esta deuda, añadió que ello era por razones de oportunidad.

Cada vez se afirma más la creencia de que si la «Entente» quiere abrir negociaciones de paz con la Rusia de los Soviets, se llegará al reconocimiento de aquella deuda.

A este propósito se recuerda que en las conversaciones «ptabladas hace algún tiempo con grupos americanos, los Soviets se mostraron dispuestos a reconocer hasta el 60 por 100 de las deudas del antiguo régimen si se reanudaban con ellos relaciones pacíficas.

Todo demuestra que Krassin no está dispuesto a persistir en una actitud de intransigencia a ultranza.

Una nota de la Legación de Cuba

La bomba estallada en el teatro Nacional de la Habana sólo produjo heridos leves

La Legación de Cuba en Madrid nos ruega la inserción de la siguiente nota:

«Con el objeto de desvanecer la dolorosa inquietud producida por los cablegramas recién publicados en la Prensa sobre un atentado ocurrido en el teatro Nacional de la Habana, y a fin de calmar la ansiedad de numerosas familias cubanas residentes en España y españolas—cuyos deudos se encuentran en Cuba—, la Legación de esta República en Madrid desea dar publicidad al siguiente despacho, que acaba de recibir de la Secretaría de Estado de su país:

«Bomba explotó parte reservada paraíso teatro Nacional durante «matinée» domingo último, causando algunos desperfectos y ocasionando heridas leves a varias personas.—Patterson, subsecretario de Estado.»

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario de Redacción; Antonio Zozaya, Luis de Zulueta, Pedro de Répide, Augusto Barcia, Manuel Machado, Maximiliano Miñón, Alejandro Pérez Lugín, Ezequiel Enderiz, Ricardo Marín, Francisco Hernández Mir, Ricardo Hernández del Pozo, Luis Salado, Manuel Ortiz de Pinedo, Victor Gabirondo, Heliodoro Fernández Evangelista y «Alfonso», ex «El Liberal» redactores de

Coplas del día

¡Sequia! ¡Seca está mi garganta!... ¿Quién canta hoy día?... ¡En fin: haré las coplas de la sequía! «Desde que el agua falta (dijo un tal Piernas), se han cerrado, en mi barrio, siete tabernas....» Y ésta no es la más grande de las desgracias; sino que se han cerrado treinta farmacias!... Como el agua escasea, aún tiene Aznar dos chiquillos gemelos sin bautizar. Y por no hacer lo propio Paco Rufoa, bautizó ayer los suyos con «Cabreiros». Ayer, una beata se fué a una ermita, y no encontró, en la concha, ¡ni agua bendita!... En cambio, en nuestra plaza, Ver-agua hubo, y de agua aznara, barata, llené yo un cubo. ¡Don Lucas, el frutero, dió a Don Bartolo, en lugar de aguacates, cates tan sólo! Para cates y cates, lector amado, los que lleva este pueblo de genio aguado. Tomemos hoy en guasa la tal sequía... (Pues, de tomarla en serio, tiros habría.) ¡Secos son los que hoy mandan en mi ciudad!... ¡Secos de alma y cerebro!... ¡¡Qué sequedad!!

LUIS DE TAPIA

EN PLENO EXITO

Elogios a «El Liberal»

Para natural satisfacción de las personas de buen gusto y honrado criterio que abandonaron «El Liberal» en pos de nuestros pasos, hemos de hacerlas ver cómo le va a su ex periódico.

«El Liberal» se publica aún gracias al anticipo reintegrable y a otras fuentes de ingreso análogas: fondo de los reptiles, subvenciones de Empresas explotadoras, atracos a punta de pluma, etc., etc. Pero, con publicarse, no logra sino cubrirse de ignominia, mereciendo oír cosas del calibre de las que reproducimos a continuación:

De «El Socialista» de anteanoche:

La complicidad de un diario amarillo «El «A B C»—órgano del clero regular y secular, de los pretorianos y de los que viven del trabajo de los demás—ha encontrado un digno compañero en la Prensa: el amarillo «Liberal».

Este periódico, que tiene un gran pleito con el Trust papelerero, nos hace el obsequio de indicarnos esta mañana lo que deberíamos hacer.

Hemos dicho ya en otra ocasión que en esta casa no manda más que el partido socialista. Ahora añadimos que no hemos admitido nunca la protección de nadie.

Como «El Liberal», diario amarillo, no podrá probar lo contrario, todas sus insidias caen por su base.

La estrategia y la táctica de «El Socialista» son cosas completamente «nuestras», y el diario amarillo no tiene por qué meterse en ellas.

Nosotros somos enemigos, no sólo de la

plutocracia y de los monopolios, sino también de esa política balcánica que ha inaugurado—con la complicidad del amarillo «Liberal»—el datismo al colaborar con el torcuatismo.

Como el Trissotin, de Molière, «El Liberal» atribuye a los demás sus propias cualidades. Porque él ha sido siempre el lacayo de alguien, no puede suponer que haya quien no tenga alma de esclavo.»

De «El Sol» de ayer:

El pobre «Liberal» Esa birria matutina que se llama—¡oh, ironía!—«El Liberal» publicó ayer un artículo destinado a quedar en las antologías de la literatura regocijante. ¡Qué de cosas pintorescas! ¡qué de castizos desplantes!... Uno de los más graciosos consiste en asegurar seriamente a sus lectores que si se ha fundado «El Sol» y si se han de fundar otros periódicos será porque salga el dinero necesario de las arcas de «El Liberal».

Para que el lector comprenda toda la gracia de esta afirmación es necesario advertirle que la Empresa de «El Liberal», vulgarmente conocida por el remoquete de «Trust» periodístico, ha tenido a través de sus años mozos, y conserva en sus días caducos, una tal resistencia contra las letras y las facturas, que había que lanzárselas con catapulta para que llegaran hasta sus recónditas y misteriosas cajas. Muy frecuentemente, la catapulta fracasaba.

Ahora, después que LA LIBERTAD acabó con ese desdichado manchón periodístico llamado «El Liberal», sus gestos producen compasión. Harapiento y lamentable, arrastra sus últimos días entre aspavientos y actitudes impropias de su situación. Los lectores le abandonan por momentos. Aquella popular clientela madrileña que durante tantos años explotó, ha huído de su lado. Sus máquinas se cansan de permanecer en la más silenciosa quietud. Ya no es nada. Da pena. Haría llorar si no se empeñara en hacer reír.

El pobre «Liberal» chocochea. Está en trance de hacer su testamento. (No olvide a la señorita Mussó, que bien merece un pequeño legado.) ¿Para qué hacer demostado caso de sus admirables arrebatos de viejecito impedido? Se queja el pobrecito de que «El Sol» publica sus anuncios muy baratos. Esta necesidad no merece contestación; que pregunten al redactor de «El Liberal» Sr. Bejarano si «El Sol» cobra sus páginas de anuncios a precios muy bajos. El Sr. Bejarano le dará noticias interesantes. Se queja de que los fundadores de LA LIBERTAD le han desvalijado. ¿Será cierto, dioses? ¿LA LIBERTAD está compuesta de saltadores? Y, ¿habrá algo que asalten en el pobre «Liberal»?

Palabra final: recordamos aquel cuento baturro en que un aragonés entraba en la habitación de un enfermo y le preguntaba: «¿Se agoniza, eh?»

La insurrección en Irlanda

Los ferroviarios conversan con Lloyd George

Londres, 19.—El presidente, Lloyd George, ha recibido a una Comisión de ferroviarios ingleses e irlandeses, que piden del Gobierno suspensión del envío de tropas a Irlanda. Contestóles Lloyd George que el Gobierno no podía acceder a tal pretensión; pero que estaba dispuesto, en su deseo de llegar a una fórmula de concordia, a recibir a una Comisión de irlandeses, incluso a los «sinn-feiners», para oír sus quejas.

Al terminar la reunión, el secretario de la Comisión de ferroviarios manifestó a los periodistas que, de continuar enviándose tropas y municiones a Irlanda, los ferroviarios abandonarían el trabajo para dejar así paralizado el envío de fuerzas.

Los «sinn-feiners» cortan las cabele-ras a las señoritas

Dublin, 19.—Un grupo de «sinn-feiners», en el condado de Cork, atacó a dos señoritas que habían recibido la visita de algunos oficiales británicos, y las cortaron la cabellera.

ACCIDENTE DE CAZA

Sevilla, 19.—En la dehesa de Rivera, del término de Utrera, ha aparecido el cadáver de Francisco García Ceballos, que en el día 17 salió de su domicilio con intención de pasar unos cuantos días de caza.

La Guardia civil encontró junto al cadáver la escopeta que en vida aquél llevaba, descargada.

Practicado un reconocimiento por los forenses, se le apreció una enorme herida en la cabeza, que según los médicos apreciaron, fué debido a un accidente.

EL CONCURSO HIPICO INTERNACIONAL

El equipo español clasificado en cuarto lugar

Londres, 19.—En el concurso hipico internacional, prueba de saltos por parejas de la misma nacionalidad, se ha clasificado en cuarto lugar el equipo español, formado por el teniente de Caballería marqués de Trujillos y el capitán de Artillería D. Felipe Gómez Acebo.

CRONICA

Hambre y sed

La rotura de una conducción de agua en el viejo Canal del Lozoya, que, en tiempo, se denominó de Isabel II, ha hecho pensar a los madrileños en la posibilidad de un enorme conflicto, al lado del cual todos los hasta ahora sufridos por su resignado vecindario pudieran parecer minúsculos y despreciables: la carencia total y absoluta de agua. Bastaría, para que sobreviniera tan terrible catástrofe, otra avería simultánea en el Canal de Santillana, en época de contaminación de los viajes antiguos. Lo que entonces ocurría supera en horror a todas las descripciones trágicas de los tiempos del milenarismo. La perspectiva de un millón de personas atormentadas por la sed lanzándose a los caminos polvorientos para buscar, en los pueblos circunvecinos, la linfa refrescante de manantiales, pozos y cisternas, disputándose, tal vez violentamente, el caudal exiguo de un surtidor, es capaz de poner espanto en el corazón más resuelto. No llegará, por fortuna, este caso; pero su remota posibilidad hace abominar de la vida moderna, que apiña en las grandes ciudades a los emigrantes de los campos, faltos de apoyo y de tranquilidad para hacer el suelo productivo.

Los Gobiernos debieron prevenir con tiempo semejantes aterradoras contingencias. No lo han hecho o lo han tomado como pretexto para realizar actos censurables. ¿Quién no recuerda el hundimiento del tercer depósito y la impunidad en que quedaron los causantes voluntarios o involuntarios de la desgracia? Aquel depósito hubiera podido ser una garantía en los días actuales. Pero allí donde es una imperiosa necesidad la previsión, son reglas de gobierno el desbarajuste y el despilfarro.

Un hondo malestar atormenta a todos los espíritus. No lo provocan únicamente los anuncios de una lucha social, material y efectiva, que ha de revestir caracteres trágicos, sino porque esta carencia de agua y de pan, que no halla remedio en los que gobiernan, hace presentir algo formidable, desconocido, tal vez la sombra gigantesca de una mano enérgica y justiciera.

No: no se puede decir a todo un pueblo que no se le puede libertar del hambre y de la sed, que su hacienda rueda por un plano inclinado y que debe esperar cada día un nuevo conflicto sin abdicar de derecho las facultades que se le usurpan. «Aunque no se pretenda fundar el Estado—ha escrito Hoffding—sobre ninguna base teológica, puede pensarse, sin embargo, que es la expresión de una moralidad superior y que sus leyes enseñan a los individuos el bien y lo justo». Hegel dijo, hace mucho tiempo, que el Estado es la realidad de la idea moral y que su fundamento es la fuerza de la razón, cumpliéndose como voluntad.

Y ello es que todos los conflictos que a diario se nos presentan revisten un carácter odioso, por cuanto en ellos no aparece el Estado como un órgano de Derecho, sino como una fuerza protectora del capitalismo. Detrás de nuestra hambre, de nuestra sed, se alza siempre la silueta repulsiva de una explotación industrial. Los Gobiernos parecen instituidos con el único fin de crear y sostener monopolios y de arrojar mantos de indulgencia sobre todos sus abusos y explotaciones. Y así, se ha llegado a explotar el consumo de pan, de azúcar, de aceite y de legumbres, a convertir en materias de enriquecimiento la lana de nuestros vestidos y las pieles de nuestros calzados. Quedaban libres el agua y el aire; pero las nuevas viviendas disminuyen su cubicación y hacen de la respiración sana y abundante un patrimonio de los ricos y del agua un privilegio de los acomodados. En estas condiciones no se puede exigir a los súbditos lo que Comte llamó, por primera vez, altruismo, y Fichte llamaba única virtud: la de «olvidarse de si mismo, en cuanto persona, en beneficio de la especie». Es preciso que venga de arriba el ejemplo. La sola sospecha que pueden obedecer a injusticia o torpeza el hambre y la sed, hace más en contra de un estado social corrompido que todas las predicaciones anárquicas.

Pero los gobernantes no se enmiendan jamás. Todo el mundo procura atenuar los propios o ajenos defectos. Los escritores, cuando, no habiendo podido corregir pruebas, vemos que se nos ha hecho decir «voy a por esto», en vez de «voy por lo de más allá», sentimos rubor de que algún lector nos pueda creer tan ignorantes. Quien gobierna no siente semejantes escrúpulos. Se equivocan y suponen ha-

ber acertado; disculpan los ajenos errores si resultan para ellos provechosos, y fingen no medir las consecuencias de sus desaciertos y miserias, confiados en que, llegado el cataclismo, podrán ponerse en salvo. En tanto, el malestar social crece en tales términos que reviste caracteres de pesadilla.

No es posible hablar con persona alguna sin escuchar de sus labios dos afirmaciones concretas: no ha existido jamás una tiranía como la presente ni un tan agudo malestar. La otra afirmación es todavía mucho más grave: todo está en el aire; se siente que nada de lo que ocurre puede ser permanente, que nos esperan días muy aciagos.

Quiénes no aciertan a devolvernos la tranquilidad y llegan en su torpeza a encarecernos el papel impreso, el agua y el pan, imitando a los esclavistas de la América del Norte, que prohibían enseñar a los esclavos a leer y a escribir, y a los déspotas de todos los tiempos, que han condenado a la miseria a sus víctimas, deben pensar que son responsables de todo cuanto pueda ocurrir, y que un pueblo que no tiene libros, que carece de agua y que no puede adquirir el pan, tiene derecho a renegar de toda una civilización corruptora y a abreviar sus fauces ardorosas en las nuevas corrientes que encuentran a su paso, sin pararse a mirar si pueden estar envenenadas.

ANTONIO ZOZAYA

Vuelco de un automóvil

Once heridos

Lérida, 19.—En el kilómetro 18 de la carretera de Lérida a Mayals ha volcado un auto de la Compañía Hispano-granadense, que hace el servicio de la conducción de la correspondencia y admite viajeros de esta capital a Flix.

A consecuencia del accidente resultaron heridos Antonio Ribes y Antonio Busquet, vecinos de Barcelona y Guimerá, respectivamente.

Se encuentran en estado de suma gravedad, no habiendo podido continuar el viaje. Hay otros nueve heridos leves.

Según manifestaciones del «chauffeur», Antonio Morán, la causa de la desgracia se debe a la paralización del motor, desizándose el auto por el declive de la carretera y tropezando con los peñascos, quedando completamente destruido.

Han salido médicos y auxilios para el lugar del suceso.

La reanudación de las relaciones entre Bélgica y Rusia

Una comunicación del ministro de Asuntos económicos belga

Bruselas, 19.—Monsieur Jaspir, ministro de Asuntos económicos, dirige una extensa comunicación oficial sobre la reanudación de las relaciones entre Bélgica y la Rusia de los Soviets, en la que dice:

«El Gobierno ha decidido conformarse a la decisión tomada al principio por el Consejo Supremo, que es permitir a sus compatriotas hacer negocios en Rusia. Ha decidido también que habrá que velar por que el oro retenido por el Gobierno de los Soviets sea empleado por él para el pago de las compras de sus nacionales y reanudar las relaciones postales y telegráficas. Esta resolución se inspira en la necesidad de restablecer una situación económica normal en Europa y de hacer participar cuanto sea posible en esta reanudación a las antiguas poblaciones del Imperio ruso con las reservas de artículos y de primeras materias que poseen.

Si el mundo entero no recobra su equilibrio económico, no hay probabilidad de que reanude la vida su curso normal. La situación actual no puede durar. Es una cuestión de salvación pública. El Gobierno estima que los intereses comprometidos en Rusia tienen mucha más probabilidad de ser salvaguardados si esta nación hace entrar en la anarquía en que está sumida en la vida económica. El único medio de hacerla salir es poner fin a la miseria en que se debate.»

De Barcelona

Cómo explica Maestre su dimisión

Barcelona, 19.—Al recibir a mediodía a los periodistas el gobernador civil, manifestó que para nadie era un secreto que cuando dimitió el gobierno civil de Sevilla deseaba dedicarse a sus asuntos particulares en Valencia, y que si aceptó el gobierno de Barcelona fue por disciplina.

Añadió el conde de Salvatierra que cuando fue a Madrid pidió se le nombrara sucesor, y así hubiera sucedido de no haber ocurrido los incidentes antipatrióticos durante el viaje del mariscal Joffre.

Entonces el Sr. Dato se negó a admitirle la dimisión, para que no se creyera que se trataba de una imposición de carácter político.

Entonces aceptó volver a encargarme de esta provincia, con la condición de que el señor Dato señalase la fecha en que había de cesar en este cargo.

Como el Gobierno—agregó el Sr. Maestre—no quería prescindir de mis servicios y no había vacante cargo alguno, continué aquí hasta ahora, que por estar vacante la Dirección de Primera enseñanza, el Gobierno me la ha ofrecido.

Hoy se celebrará Consejo de ministros, y es muy probable que mi nombramiento sea firmado hoy mismo por el rey.

En cuanto a mi sucesor, todavía no está acordado quién será. Yo permaneceré aquí hasta que se posea del gobierno y le ponga en antecedentes sobre los asuntos que hay por resolver.

Un periodista le preguntó si sería D. Carlos Bas el nuevo gobernador de Barcelona, a lo que respondió que no lo sabía, pues el Gobierno tenía muchas peticiones.

—¿Pero hay peticiones para ese cargo?—preguntó un reportero.

A lo que contestó el Sr. Maestre: —Ya lo creo que las hay, pues es evidente que la situación de Barcelona es mucho mejor que en 22 de Diciembre, cuando yo vine.

Cajetillas en vez de patatas

En la estación de Francia, cuando se descargaban, en las primeras horas de la mañana de hoy, varios sacos de patatas que habían llegado procedentes de Badajoz y se destinaban a Villarreal, discutieron los obreros si contenían, en efecto, patatas, o, en realidad, cajetillas de cigarrillos.

Enterada la Policía de estos comentarios, abrió las cajas, viendo que era, en efecto, tabaco lo que contenían, y las puso a disposición de la Arrendataria.

Procesión suspendida por miedo

El gobernador civil ha manifestado que le ha visitado el párroco de una iglesia para rogarle que suspenda la procesión del día 27, en su parroquia, ante los augurios revolucionarios que para dicho día circulan.

El conde de Salvatierra le contestó que no había fundamento para suspender dicho acto religioso; pero que si quería el párroco podía suspenderlo bajo su responsabilidad.

El citado párroco visitó acto seguido al capitán general, entregándole un oficio en que se anuncia la suspensión de dicho acto, fundamentada en los citados augurios revolucionarios.

El gobernador ha llamado al párroco para convencerle y que desista de su propósito.

Los conflictos sociales

Continúan en el mismo estado las huelgas planteadas.

Parece, sin embargo, que la de obreros peluqueros va por buen camino para solucionarse, pues se han establecido algunas corrientes de armonía entre patronos y obreros.

Comunican de Tarrasa que en la actualidad hay en huelga 107 obreros.

Comunican de Manresa que la Sociedad obrera del ramo de labrar maderas ha presentado a los patronos una demanda pidiendo aumento de una peseta diaria en el jornal y amenazando con la huelga si no son atendidos en su petición durante todo el día de hoy.

En Tarragona ha sido detenido un sujeto por la Guardia civil. En su domicilio se practicó un registro, encontrándose gran número de trajes de diversas clases. Se le persiguió como supuesto autor del atentado cometido en la persona del presidente de la Sociedad de carreteros. Un hijo del asesinado le reconoció como uno de los que hicieron disparos y mataron a su padre.

El dueño de una fábrica de calzado de Sitges ha despedido a sus obreros porque éstos, ante el anuncio de que se iba a cerrar, abandonaron el establecimiento dos horas antes de terminar la jornada, con pretexto de terminar el trabajo.

La Mancomunidad

Se han reunido en el despacho del presidente de la Mancomunidad dos individuos del Consejo y el personal técnico, para estudiar la real orden últimamente dictada por el ministro de la Gobernación.

Mañana, a las diez de la noche, se reunirá el presidente del Consejo de la Mancomunidad y los de las cuatro Diputaciones catalanas, para tratar del asunto. En la reunión se fijará la actitud que se adopte, en virtud del voto que se le concedió en la reunión de parlamentarios celebrada ayer.

VIDA SOCIETARIA

DECORADORES.—Esta Sociedad celebrará junta extraordinaria mañana lunes, a las nueve y media de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

PEONES.—Se convoca a todos los obreros peones a una reunión general, que se verificará hoy domingo, a las seis y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para enterar a los huelguistas de las gestiones últimamente realizadas y de la marcha del conflicto.

ALIMENTACION.—La Sección de ultramarinos, comestibles y similares del Sindicato de dependientes de la alimentación, cita a los dependientes, socios y no socios, a una reunión de propaganda, que se celebrará hoy, a las cuatro de la tarde, en el Círculo Socialista, calle de Hernani, 15 (Cuatro Caminos).

Reuniones en la Casa del Pueblo

Día 20.—Salón grande: Congreso de Camareros.

Salón pequeño: A las nueve de la mañana, Matarifes La Nave, y a las cuatro de la tarde, Carreros.

DE PORTUGAL

Se acepta la dimisión del Ministerio

Lisboa, 19.—El presidente de la República, Sr. Antonio José d'Almeida, ha aceptado la dimisión del Ministerio que le fué presentada ayer por su presidente Sr. Ramos Preto.

El Sr. D'Almeida ha comenzado inmediatamente las gestiones para la formación de un nuevo Gabinete.

Sesión violenta

Lisboa, 19.—Los periódicos se ocupan extensamente de la sesión de la Cámara de Diputados, que fué violentísima.

El Gobierno dimisionario se reunió anoche cambiando impresiones sobre lo sucedido en la Cámara, que motivó la dimisión.

Otra vez los monárquicos

Según «A Capital», se encuentran en Chaves algunos personajes monárquicos, y en Vain el Sr. Paiva Couceiro.

UN ACTO DE LAS IZQUIERDAS

Pidiendo el restablecimiento de las garantías

A las seis de la tarde, y bajo la presidencia de D. Adolfo Buyla, comenzó ayer en el teatro de la Comedia el mitin organizado por las izquierdas, recogiendo la iniciativa tomada por LA LIBERTAD, para pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales y la reparación de las injusticias perpetradas al amparo de la situación excepcional que padece España desde hace año y medio.

Nicolás Salmerón y García

El primer orador fué D. Nicolás Salmerón y García, quien lamentó que las izquierdas dinásticas hayan permanecido tanto tiempo inactivas, desde los que se llaman liberales y democráticos hasta los que permanecen en el equívoco con un pie en la Monarquía y otro en la República.

También lamentó la ausencia en este acto de la representación de la democracia catalana, a que tanto importa lo que se pide al Gobierno por los organizadores de este mitin. Recordó cuanto el Sr. Layret dijo en el Parlamento contra los atropellos cometidos por los Gobiernos de la Monarquía en Cataluña.

Al aludir a manifestaciones de Teodomiro Menéndez sobre las agresiones de la Guardia civil a los obreros de Asturias, el delegado de la autoridad le llamó al orden, motivando esto que se tributara una gran ovación al orador, que se repitió cuando censuró que se convirtiera a los soldados de la nación en esquirolas al servicio de las Empresas particulares.

Fustigó duramente a la burguesía, diciendo que es una minoría de explotadores y plutócratas, que trafica y comercia con el pueblo y ya ha terminado su misión en el mundo.

Dirigiéndose a los intelectuales, les exhortó a que salgan del egoísmo indiferente en que hoy se encuentran, pues no pueden suscribirse a la necesidad de afirmar un sentido político.

Tienen que dar la cara y oponer un valladar a los avances de la reacción española. Todo el mal que sufrimos está en el régimen político y social actual, y, por consiguiente, nada se logrará mientras tal régimen perdure. (Grandes aplausos.)

Leopoldo Palacios

Habló a continuación el catedrático señor Palacios (D. Leopoldo), que como primera manifestación hizo la de adherirse a este acto en nombre del partido que representa, y, por lo tanto, la de protestar contra el régimen de excepción en que hoy vive España.

Es preciso volver en seguida a la normalidad constitucional, y que los derechos consagrados en la Constitución se cumplan plena y libremente.

En España, los Gobiernos casi siempre conculcan los derechos constitucionales para servir a la plutocracia.

Aquí está lo que ocurre con el derecho de Asociación.

En cuanto hay un Gobierno que se siente un poco liberal, vienen los elementos poderosos y piden leyes especiales. Es lo que ha ocurrido en Barcelona ahora, que los elementos patronales han pedido la sindicación obligatoria.

Pero no se han vuelto a acordar de esta sindicación obligatoria en cuanto ha habido autoridades que se han prestado a perseguir y encarcelar obreros por el sencillo hecho de cobrar cuotas para sus Sociedades. (Aplausos.)

Los reformistas pedimos también que se reforme la Constitución.

En los países nuevos se atienden en sus Constituciones todas las libertades. Los germanófilos pueden fijarse en la nueva Constitución de Alemania, que empieza por obligar al jefe del Estado y consagra la libertad de cultos y otros avances mayores.

Queremos que la Constitución política reformada sea la base de la Constitución del trabajo, pues ésta ha de tener su asiento en la libertad de los derechos individuales.

Adviértese que los anhelos de la gente están en las mejoras económicas, y no les falta razón para ello; pero han de comprender que para llegar a esto hay que haber resuelto antes el aspecto político.

Por eso en este mitin protestamos contra la conducta de los Gobiernos que han menudado los derechos individuales y políticos. (Grandes aplausos.)

Alvaro de Albornoz

El Sr. Albornoz empezó por advertir que desde 1876 a la fecha la normalidad ha sido vivir en anomalía constitucional, pues en este lapso de tiempo se han suspendido veinte veces las garantías constitucionales.

Y esto no sólo lo han hecho los conservadores, sino también los liberales. Esto demuestra que para vivir necesitan hacer el vacío en la opinión.

Y hay que advertir que las más desgraciadas suspensiones las ha hecho quien blasona de muy liberal.

O'Donnell y Narváez fueron respetuosamente a las Cortes para proponer la suspensión de la Constitución. En cambio, el conde de Romanones, que blasona de liberal, dió un cerrojazo escandaloso a las Cortes, porque ya tenía redactado el decreto de la suspensión de las garantías constitucionales.

Al amparo de esta suspensión, se ha realizado la bochornosa represión de Barcelona, se está allí acabando con la libertad de la Prensa y se quiere acabar con el Sindicato único, que es la única garantía de la paz en Barcelona. (Aplausos.)

He de decirlo, aunque moleste al delegado de la autoridad, porque no hemos venido aquí a realizar una farsa, sino a dar la cara: las prisiones de obreros, sin causa justificada en Barcelona, constituyen un delito.

Al amparo de la suspensión de garantías se ha tramitado la huelga de Peñarroya y se han realizado los sucesos de Asturias contra los mineros.

Y esto no puede seguir. El Sr. Dato se da el nombre de liberal, y no lo creemos.

Este Gobierno tenía el compromiso de matar a los agresores de los guardias civiles de Barcelona, que no quiso ejecutar el veredicto, con más sentido moral que algunos ministros.

En cambio, no sabemos que se haya tomado nota para proceder contra los guardias civiles autores de los sucesos de Moreda. (Grandes aplausos.)

Dirá el ministro de la Gobernación que él tiene que mantener el orden. Pues los reformistas y nosotros, también.

Una voz: Pero iremos a Marruecos.

El Sr. Albornoz: De eso hablaremos después. Por lo pronto, la cortesía obliga a escuchar al orador. (Bien.)

Seguido diciendo que no es el orden público, sino un orden público especial, el que quieren defender los Gobiernos, y la prueba está en que no siguen la misma táctica con los obreros y con los patronos.

El Gobierno del Sr. Sánchez de Toca debió meter en la cárcel al Sr. Graupera, que hablaba de dar la batalla a los obreros. Ningún patrono fué a la cárcel, y así los Gobiernos pierden autoridad para proclamarse defensores del orden.

Lo que hay es un gran miedo al contagio de la revolución rusa.

(Voces: ¡Ahí le duele!) Pues es un grave error; porque la revolución rusa es un fenómeno eminentemente ruso. Lenine ha sido un intérprete genial del alma de aquel pueblo.

En Rusia la revolución existía antes de Lenine, y es un error pensar que podía darse en España con las mismas características.

Pero también es error pensar que se puede apartar de aquí esa semilla. Ya está aquí, y germinará con arreglo a nuestro clima y a nuestro espíritu. Eso no puede impedirlo nadie.

La batalla a la revolución quisieron darla Meternich, Bismarck, el zarismo ruso, Luis XVI, y no pudieron.

Tiene sentido hablar de dar la batalla a la revolución en un país como Francia, que ha llevado a la barra a sus ministros; pero no en España, donde el Estado es un cacique que ha corrompido la administración pública. (Aplausos.)

Se dice que se nos quiere librar de la anarquía; pero es porque se quiere mantener el equívoco de que la libertad y la anarquía son una misma cosa. Hay que deshacer ese equívoco: libertad es igual que reacción. (Una voz: No es verdad.)

Se promueven algunas protestas y algunos quieren expulsar al interruptor; pero el orador ruega que no se expulse a nadie, pues en un mitin liberal se han de permitir todas las interrupciones.

Voy—sigue diciendo el Sr. Albornoz—a demostrar mi tesis.

Pasa revista a diversos periódicos, de la vida española, para señalar que cuando más reaccionarios eran los Gobiernos más imperaba la anarquía, y para que los ladrones desaparecieran del campo andaluz hubo necesidad de que gobernasen liberales como D. Nicolás María Rivero.

Examina la situación de las izquierdas españolas en la actualidad, y dice que están divididas y que parece que hoy no interesa tanto la libertad como interés en otras ocasiones.

Terminó entonando un himno a la libertad, en medio de grandes aplausos.

Emilio Menéndez Pallarés

El Sr. Menéndez Pallarés se declaró un pesimista de la política, y por eso está retraído de ella, aunque cumpla sus deberes de ciudadano.

Refiriéndose al objeto concreto del mitin, manifestó que una de las mayores ofensas que pueden hacerse al ciudadano es la infracción de sus derechos constitucionales.

En España hay que reformar muchas cosas, pero lo primero es respetar la Constitución, pues si no sabemos respetar menos sabremos imponerla.

Y por desgracia en España la Constitución significa menos que el bando de un alcalde de monterilla.

Si contra la Constitución pueden legislar los ministros por medio de decretos, ¿para qué las Cortes?

Aquí está ese decreto de la Mancomunidad catalana, que fué un mal paso de los Gobiernos, porque se dió a espaldas de las Cortes.

La Constitución es garantía de las Cortes frente al rey, y del ciudadano frente a las Cortes y al rey.

Cierto que la Constitución vigente, en su artículo 17, autoriza al Gobierno para suspender algunas garantías; pero ¿es que consiente eso de una manera discrecional y permanente, por espacio de un año y más?

No; lo que permite es la suspensión en un caso excepcional, pero no para evitar huelgas y otros ejercicios ciudadanos.

No nos encontramos en caso excepcional; luego estamos en un caso de infracción de la Constitución.

¿Qué pedir contra esta infracción? ¿La responsabilidad ministerial? Es aquí un mito y se reírán de nosotros.

La revolución política se ha anunciado tantas veces que nadie cree en ella.

Otra cosa es la revolución social. Hemos estado quince meses sin garantías constitucionales y se han hecho unas elecciones, y se dirá que se han disfrutado libertades; pero sobre que en esto habría mucho que hablar, no podemos admitir a precario y como favor o licencia aquella a que tenemos perfecto derecho.

Terminó, como el anterior, cantando a la Libertad. (Muchos aplausos.)

Luis Simarro

D. Luis Simarro habló en último lugar y expuso un cuadro sombrío de la situación del mundo después de la guerra, lleno de desolación y de sangre, con miles de niños moribundos y tuberculosos.

Esto forzosamente ha de repercutir en España.

Aquí también se mueren niños en la Inclusa; pero aquí no se hacen suscripciones para dar de comer a los niños, como en Viena.

Se han derrumbado Coronas, han fracasado los Ejércitos, se han desprestigiado los Parlamentos.

Pasamos, pues, por tiempos excepcionales.

Recuerda cómo se resolvían en Oriente los problemas políticos, tomando a un pariente de un monarca malquisto que ordenaba cortar cabezas.

De 400 soberanos, no han muerto en la cama arriba de 40. Los otros murieron asesinados por los demás soberanos.

Pero ya las cosas no se pueden resolver así; porque ahora no se trata de acabar con 400 soberanos, sino con 400 millones de obreros, y para esto no va a haber brazos y tiempo. (Grandes risas.)

En tono humorístico explica cómo se resolvían los problemas políticos en tiempo de Fernando VII, y recuerda que hubo quien propuso fusilar al rey. (Aplausos.) Claro que si se hubiese fusilado a Fernando VII no hubiese habido luego Isabel II y lo demás. (Risas y aplausos.)

Podía haber sido una solución política ese fusilamiento; pero hoy no se puede fusilar a tres millones de obreros en España.

Repito, pues, que las soluciones antiguas no son hoy factibles.

No puede haber más solución política que la opinión de los más.

Ayer hemos leído en los periódicos que los soldados franceses se negaron a embarcar en Marsella para ir a África, y que Lloyd George tuvo que ir, sombrero en mano, a pedir a los mineros ingleses los hombres que necesitaba.

Pasa a tratar concretamente de la situación de España, y dice que apenas ha salido de la Edad Media.

El pueblo más desgraciado de toda Europa es España, y quiere hacer la revolución social sin haber hecho todavía su primera revolución.

Sin embargo, somos el pueblo que más ha sufrido por la libertad.

Hasta principios del siglo XIX apenas se sabía escribir en España, pues en los archivos se ven escrituras en las que se lee: «Don Fulano de Tal no firma porque, como es noble, no sabe escribir.» (Risas.)

Satirizó los procedimientos del Sr. Dato, haciendo leyes sociales que sólo están en el papel, pero sin que en la práctica se vea nada de lo que las leyes hacen.

Aludió incidentalmente al anticipo reintegrable, calificándolo de chanchullo.

También dedicó finas ironías a las soluciones que proponen el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones, para finalizar con la afirmación de que España sólo puede salvarse con libertad política y justicia social.

Razonó por qué antepone la libertad política a la justicia social.

Comprende que los muy oprimidos desearán antes la justicia social; pero los que han estudiado mucho, han de clamar en primer término por la libertad, pues ante todo está el ideal.

Afirmó que no basta pedir el restablecimiento de las garantías constitucionales, sino la implantación de la equidad, que es en lo que estriba la justicia social.

Agregó que si es lícito meter en la cárcel porque sí a trescientos obreros, dejando sin comer a novecientos personas de sus familias, es también lícito meter en la cárcel a los trescientos diputados monárquicos.

No se puede mirar con tranquilidad el que la Guardia civil lleve por las carreteras, esposado, a un obrero en Andalucía, y al llegar a la ciudad lo suelta diciéndole que no ha hecho nada.

Terminó pidiendo la reforma de la Constitución, de la Guardia civil y de la Policía, que lleva a las gentes a los cuartelillos y las maltrata sólo por estar tachadas de liberalismo. (Grandes aplausos.)

RESUMEN

El Sr. Buyla resumió breve y elocuentemente los discursos, aconsejando que la propaganda se lleve a provincias, y se constituya una Liga que vele con entusiasmo por las libertades ciudadanas.

A las ocho y media se dió por terminado el acto, sin que ocurriera el menor incidente desagradable.

UN TREN ASALTADO

Cádiz, 19.—Anoche fué asaltado un tren de mercancías entre Sevilla y Jerez por una cuadrilla de diez bandoleros, que fueron capturados por la Guardia civil de servicio, después de haber hecho alguna resistencia contra ella.

La ex emperatriz, gravemente enferma

Berlín, 19.—Los miembros de la familia imperial y real alemana han sido avisados hoy de que la ex emperatriz se encuentra gravemente enferma en Amerongen.

Se ha recrudescido su enfermedad del corazón y su estado es tal, que se puede esperar de un momento a otro la noticia de su muerte.

TRES MUJERES AHOGADAS

Orense, 18.—En las proximidades de Ribadavia ha ocurrido una desgracia, que ha costado la vida a tres mujeres.

Las tres se disponían a atravesar el río en una barca, y cuando acababan de abandonar la orilla, la embarcación zozobró, perdiendo ahogadas las ocupantes.

La revisión arancelaria

Insistiendo

Continúa, acentuándose cada vez más, el movimiento de las clases medias y proletarias en torno a este importantísimo problema.

Es natural que, a su vez, se defiendan por todos los medios aquellos que viven bien hallados con el presente régimen de privilegio y los que, a su sombra, disfrutan remuneraciones y sinecuras de todo género.

Síntoma de tal situación es el a que hemos de referirnos.

En un periódico de la noche se ha publicado un artículo extenso, que tiene todas las apariencias de oficioso, pretendiendo desvirtuar el enorme efecto que ha causado en la opinión española nuestra campaña contra el escamoteo, ya histórico, que se pretende una vez más, y frente al cual toman posiciones cada cual, según su historia y sus convencimientos, toda la Prensa y los verdaderos organismos representativos de la producción y consumo nacionales.

Apenas si hemos, no sólo tratado, sino siquiera enunciado el tema.

Hay tanto que escribir y tanto que comentar sobre él, que, seguramente, llegará a darnos la razón el propio periódico que publica el artículo oficioso y a pedir con nosotros que se abra una amplia información pública para que sepa el país, cuando menos, cómo y quiénes se van a repartir sus vestiduras, y sepa también si, después de lo ocurrido en el mundo en estos últimos años, va España a continuar resignada a que en este problema vital para la nación no se oiga a quienes producen y pagan. Veremos también si, aunque se les oiga, no se les escucha, oponiendo razonamientos a sus razonamientos y echando sobre ellos, no razones ni pruebas contra probas, sino votos formados y solicitados previamente por el núcleo de intereses favorecidos y bien situados, y si después, según sus propósitos y sus peticiones, tienen o no realidad en la «Gaceta».

No podía faltar en la réplica el socorrido argumento de lo que se hace en las naciones extranjeras. Ya, contando con la vulgaridad del recurso, a falta de algo más sólido que oponer, anticipábamos la respuesta en uno de nuestros artículos anteriores; hoy añadimos que en los momentos actuales recordar ese argumento a la generalidad de los productores y consumidores españoles es un sarcasmo cruel. Precisamente, lo que muchos años han estado pidiendo los explotados por una minoría codiciosa y fracasada, como ya hemos dicho—puesto que, a pesar de elaborarlo por sí y para sí un Arancel funesto, para el resto de la nación no han podido asomarse al mundo con sus productos hasta que ha sido realmente, materialmente, destruida la competencia que tenían en el mercado universal—era que España percibiera, al menos, una sombra de lo que se hacía en el resto del globo.

Pero si precisamente por ser un Arancel sin igual en ninguna parte, es por lo que hemos carecido de Tratados de comercio y hemos sido el pueblo donde la vida ha sido más cara de Europa y no se ha podido dar todo el impulso necesario a la verdadera riqueza de la nación, la que está asentada sobre las sólidas bases que la Naturaleza quiso que tuviera nuestro suelo y nuestro cielo, y no sobre la artificiosa de un Arancel absurdo, protestado por la generalidad del país en centenares de informaciones! Sin duda alguna, habrá que hacerlas públicas nuevamente, para que no se olvide, que ese Arancel, el actual, el que se trata de reforzar, no fué siquiera hecho en armonía con las bases de la ley, según se ha probado con numerosos documentos.

Ese Arancel, que se quiere que subsista en su esencia y aun vigorizado con nuevos aumentos de derechos, es del que dijo un vocal de la Junta de Aranceles y Valoraciones, publicista notable, y después ministro, al hacerse la modestísima revisión de 1911: «Parecía natural que, siendo la determinación del Arancel, función tan importante, el Poder público le diera aquellas solemnidades que ponen el sello a la trascendencia de los actos y lleven al espíritu colectivo la persuasión de que se realiza algo que afecta a la entraña del país. Pues todo lo contrario. Esa determinación se realiza casi en privado, entre el secreto de cuatro paredes, en regateos inconfesables mantenidos sobre la mentira oficial, con la complicidad de la Administración, que debiera representar el interés general y es la sumisa servidora de los intereses particulares desenfrenados. Después de todo, es comprensible: las grandes iniquidades necesitan el secreto.»

La ley de Bases, las Valoraciones, la composición de la Comisión permanente y de la Junta de Aranceles y todos los demás temas, tan interesantes, que el citado artículo trata, nos proponemos recogerlos en sucesivos trabajos. No hemos de terminar éste sin evocar algo en lo que tiene razón, aun cuando no en sus consecuencias.

«Se han encarecido—dice—los precios de los jornales, las primeras materias, los elementos de trabajo, los transportes y los seguros influyendo consiguientemente en el coste de producción.» Es verdad; pero eso ha sucedido a todos y para todos, y, sin embargo, arancelariamente, no ha sido así, porque hay productos españoles, como los agrícolas, que para producirlos se necesita capital y trabajo, que es siempre español, y cuyos productos están libres de derechos de importación. Ello es necesario en la actualidad; pero se pide igualdad, justicia para todos, y no privilegios.

En definitiva, con ese régimen desigual e injusto, a quien principalmente se favorece no es al consumidor español, sino a los grandes vendedores y acaparadores extranjeros, que se pueden contar por los dedos de la mano, quienes tienen la fortuna de encontrar bien situados a los que les representan en España.

Para que esas diferencias no subsistan, pa-

ra procurar que haya justicia—yes mucho pedir—y no favorecidos y sacrificados, solicitamos una vez más, y continuaremos pidiendo hasta conseguirlo, una amplia información nacional. Es lo menos que puede concederse a los ciudadanos que, en último término, han de pagar los errores o la incompetencia, si los hubiera, de los industriales del privilegio y sus auxiliares de la Administración que pretenden hacer, por sí solos, obra tan trascendental.

Contra esa cómoda soledad vamos todos. LA LIBERTAD y las clases medias y populares del país quieren que haya diálogo, público y en alta voz.

¡Ha de oírse necesariamente!

Se nos oirá.

El Congreso socialista

Sesión preparatoria

A las seis de la tarde empezó ayer en la Casa del Pueblo, bajo la presidencia del compañero Barceló, la sesión preparatoria del Congreso socialista.

Después de la presentación de credenciales y de nombrarse las Comisiones que han de dictaminar en las ponencias sometidas al Congreso, se procedió a elegir la Mesa, para la cual fué designado presidente el Sr. García Quejido, y vicepresidentes, los señores Ríos (D. Fernando de los), Acevedo y Mancoño.

El Sr. García Quejido tomó posesión de la presidencia y se levantó la sesión.

Esta noche se celebrará la primera sesión del Congreso, también en la Casa del Pueblo.

La fuerza de la Unión

A propósito del Congreso que celebra la Unión General de Trabajadores, se ha hecho un recuento de las fuerzas que integran aquella Agrupación.

La forman 1.117 secciones, con 219.293 afiliados.

UNA «FAENITA»

EL BAUL DE CAMARA

José Flores, Camará, ha sido víctima de una «faena» que, aun cuando incompleta, le pone en el grave apuro de no poder vestirse de torero en unos días, al menos, con sus trajes.

Anteanoche llegó a Madrid el mozo de estoques de Camará, trayendo el equipaje del matador, consistente en un baúl de los llamados ingleses, de color marrón, con dos cerraduras y forrado de lona.

El mozo de estoques se dirigió a una fonda de la calle de Núñez de Arce, donde acostumbra a hospedarse este torero, y solicitó una habitación.

Mientras, el baúl quedó en el pasillo del piso entresuelo, esperando el nuevo día para colocarlo en lugar determinado; pero cuando en la mañana de ayer el mozo buscó el baúl, comprobó, con la natural sorpresa, que el equipaje había desaparecido del lugar en que lo dejó.

Cuántas gestiones se hicieron para hallar su paradero fueron inútiles.

Dentro del baúl había tres trajes de torero, bordados en oro: uno, color verde; otro, tórtola, y otro, lila; tres capotes de paseo: uno, verde claro; otro, lila claro, y otro, de fondo claro; dos montañas, varios pares de medias, prendas de ropa blanca y un paraguas.

Camará cuando llegue a Madrid lamentará el perjuicio que le han ocasionado; pero se consolará cuando sepa que le han dejado los estoques.

La Policía se ha encargado de buscar lo robado.

Asamblea de Archiveros

Aprobadas las conclusiones de la misma, una Comisión de asambleístas visitó ayer por la mañana al ministro de la Gobernación, señor Bergamín, siendo acompañada por el subsecretario del departamento.

El Sr. Bergamín recibió muy amablemente a los comisionados, ofreciéndose para hacer dichas conclusiones viables en todo aquello a que sus facultades alcanzaran, delegando en el director de Administración, Sr. Luna, la presidencia de la sesión de clausura, por no poder asistir a ella, a causa de tener Consejo de ministros.

Dicha sesión se celebró ayer tarde en la sala de actos de la Diputación, y en ella, después de breves frases del presidente, Sr. Baños, quien dió lectura a las conclusiones aprobadas, y de usar de la palabra el Sr. Alonso Cortés, archivero de la Diputación de Albacete, proponiendo fuera nombrado presidente honorario del Cuerpo orgánico que se cree de Archiveros-bibliotecarios provinciales y municipales al director general de Administración, Sr. Luna, pronunció un elocuente y sentido discurso, haciendo la historia, meritisísima, del Municipio, para crear y engrandecer la nacionalidad española y la labor cultural que realizan los archiveros y arqueólogos, custodiantes de los monumentos y demás testimonios históricos nacionales; enseñando y fomentando el conocimiento del pasado como afirmación del porvenir a que está llamada una nación, que atraviesa, como todas, a la hora presente su época más crítica.

El discurso del Sr. Luna mereció unánimes elogios y calurosos aplausos.

Las conclusiones son las siguientes:

- 1.º Creación del Cuerpo facultativo de Archiveros provinciales y municipales.
- 2.º Reglamentación orgánica del mismo, fijando derechos y obligaciones.
- 3.º Retribución decorosa en armonía con el carácter profesional y necesidades de la vida.
- 4.º Declaración de importancia de aquellos archivos de gran interés histórico que aún no tienen personal titular.

Consejo de ministros

En la Presidencia

Los ministros quedaron reunidos en la Presidencia a las seis menos cuarto de la tarde.

Mucho antes se presentó el jefe del Gobierno en su despacho oficial, donde recibió varias visitas.

Estuvo también a saludarle el nuevo comisario regio del Canal de Isabel II, señor conde de San Luis.

Este confirmó que se había posesionado del cargo por la mañana, y que, según le habían comunicado los ingenieros, había en los depósitos 30.000 metros cúbicos de agua, o sea 30 litros por habitante, calculando la población de Madrid en un millón de almas.

El ministro de Fomento, que llegó poco después, explicó a los periodistas su viaje al lugar de la avería y las que la han originado.

Es, sin duda, la más importante de las registradas en el Canal desde su construcción, en el año 1858.

Se manifestó la avería la madrugada del martes, hundiendo todo el frente de un acueducto, a consecuencia de un golpe de ariete por la presión refleja que han hecho en esa obra las aguas contenidas en un pozo que estalló y cuya magnitud era de unos cuarenta metros.

Ha sido tal la diligencia de los ingenieros y la actividad de los obreros, que en dos días y dos noches han logrado reconstruir el acueducto, no obstante las dificultades en que se realiza este trabajo.

Igualmente ha tenido que ser reparado el citado pozo.

Como esta avería pudiera reproducirse en cualquier otro punto del túnel, el Sr. Ortuño ha indicado a los ingenieros la conveniencia de construir un nuevo túnel paralelo al citado.

Dijo el ministro de la Guerra que llevaba expedientes de acuartelamientos y adquisición de materiales para depósitos, y el de Gracia y Justicia era portador del proyecto de decreto relativo a los alquileres.

El Sr. Bergamín manifestó que en el Consejo quedaría ratificado el nombramiento del Sr. Maestre Laborde para el cargo de inspector general de Enseñanza y se acordaría la provisión del gobierno civil de Barcelona, no negando que el favorecido pudiera ser el Sr. Bas.

El ministro de Estado dijo que se había celebrado el almuerzo en honor de los delegados portugueses, y contestando a preguntas de los periodistas manifestó que no creía cierto el supuesto viaje a España del presidente de la República portuguesa, toda vez que el representante de dicha nación, con el que había hablado en el almuerzo, nada le había indicado sobre semejante proyecto.

Los demás ministros nada dijeron de interés.

Auerdos del Consejo

El homenaje al Sr. Gimeno.—El conflicto del agua.—El problema de los alquileres. Nuevo gobernador de Barcelona.—El centenario de Magallanes

El Consejo terminó a las ocho y cuarto de la noche, antes de la hora acostumbrada, por tener que asistir el jefe del Gobierno al acto de la toma de la almohada por las damas de la reina en Palacio.

Según la referencia facilitada a los periodistas, el presidente informó al Consejo de la solicitud del rector de la Universidad Central pidiendo al Gobierno algún testimonio de adhesión al homenaje en honor del doctor D. Amalio Gimeno.

El Consejo acordó asociarse a dicho homenaje, asistiendo una representación del Gobierno a los actos que lo constituyan y proponiendo al rey que conceda al Sr. Gimeno un título.

El ministro de Fomento se ocupó de las causas que han producido la interrupción en el servicio de abastecimiento de aguas a Madrid, explicando los trabajos que se realizan para la reparación de los daños y volver a la normalidad.

Cree el ministro de Fomento que podrá quedar restablecida el lunes próximo. Tributo un elogio al personal técnico y obrero que realiza los trabajos de reparación con verdadero acierto y sacrificio.

Se aprobó la ponencia del ministro de Gracia y Justicia para regular por decreto el arrendamiento de los predios urbanos.

El decreto se someterá mañana lunes a la firma del rey, facilitándose después su contenido a la Prensa.

Se acordó el nombramiento del Sr. Maestre Laborde para el cargo de inspector general de Enseñanza, y el de D. Federico Carlos Bas para gobernador civil de Barcelona, quedando facultado el ministro de Hacienda para proveer la vacante de la Dirección general de Aduanas.

A propuesta del ministro de Estado, se acordó que una alta representación de nuestro país concurre a los actos que constituyen el homenaje de Chile para la celebración del centenario de Magallanes.

Se aprobaron dos decretos del ministerio de la Guerra autorizando la adquisición, sin las formalidades de subasta, de material para el Depósito de la Guerra y para acuartelamiento.

El interés de la reunión

Evidentemente, la nota interesante del Consejo la constituía el proyecto de decreto redactado por el ministro de Gracia y Justicia acerca del problema de los alquileres.

El ministro terminó de dar cuenta de su labor, que mereció la aprobación de sus compañeros.

No quiso facilitar el Sr. Bugallal el texto de la disposición, que firmará el rey el próximo lunes, y que se publicará en la «Gaceta» del martes, porque desea el Gobierno que antes la conozca D. Alfonso.

Sin embargo, no nos equivocamos al afir-

mar que el Sr. Bugallal ha basado su decreto en dos leyes vigentes que le dan facultades para abordar este trascendental problema.

En efecto; la ley sobre la usura y la también vigente sobre subsistencias, son dos fundamentos muy sólidos para la nueva disposición.

El ministro de Gracia y Justicia establece una escala prudencial de aumentos en los alquileres superiores a mil pesetas.

Extremo esencial del decreto es el efecto retroactivo que se da a la disposición ministerial, retrotrayendo sus preceptos al año en que se inició el encarecimiento de las viviendas.

Prohíbe el decreto que puedan realizarse desahucios por no abonarse los aumentos que no se ajusten a la disposición del Gobierno.

Se crea un tribunal mixto de propietarios y de inquilinos, encargado de resolver las incidencias y casos dudosos que surjan al regir este decreto.

UNA PROTESTA

Nos ha visitado una Comisión de alumnos de la Escuela de Ingenieros Agrónomos para pedirnos que protestemos de la forma en que se hacen los exámenes en aquella Escuela.

LA POLITICA

La mañana del presidente

El Sr. Dato despachó a la hora de costumbre con el rey.

Al salir de Palacio se encontró con el ministro de Fomento, que acababa de regresar del túnel de Otero, de visitar el sitio donde ha ocurrido la avería del Canal, y que iba a informar a D. Alfonso.

Habló también el Sr. Ortuño con el jefe del Gobierno, y éste expresó ante los periodistas su temor de que sea más importante de lo que se ha dicho, y que la escasez de agua se prolongue más tiempo también.

Visitaron al Sr. Dato en el ministerio de Marina el obispo de Madrid-Alcalá, el agregado naval de los Estados Unidos, el rector de la Universidad Central, el fiscal de la Audiencia de Barcelona y el marqués de Cervera, acompañando al rey de los pamúes.

Banquete en el ministerio de Estado

Ayer se celebró en el ministerio de Estado el almuerzo que el marqués de Lema ofrecía a la Comisión portuguesa de los saltos del Duero.

Ocupaban las presidencias los ministros de Estado y Fomento, señores marqués de Lema y Ortuño, acompañados el representante de Portugal, Sr. Couceiro da Costa; los delegados portugueses Sres. Vasconcelos, Ferreira da Silva y Poole da Costa; el consejero de la Legación de Portugal, Sr. Vasco de Quevedo; el segundo secretario, Sr. F. Calneiros; el agregado diplomático, Sr. Fidelino Costa; el agregado militar, Sr. Pereira Laurencio; los delegados españoles Sres. Prida, Legarda y Perier; los subsecretarios de Fomento y Estado, Sres. Gálvez Cañero y Palacios; el primer introductor de embajadores, señor conde de Velle; los jefes de sección del ministerio de Estado, Sres. Crespo, Tovia, López Roberts, Plá, duque de Vistahermosa, Lago y Spottorno; el jefe de la oficina española de la Sociedad de Naciones, Sr. Landeche; el ministro residente, Sr. Aguirre, y el jefe del gabinete diplomático, Sr. García Conde.

Visita al Asilo de Santa Cristina

El ministro de la Gobernación, Sr. Bergamín, y el subsecretario, Sr. Ruano, visitaron ayer tarde el Asilo de Santa Cristina, donde fueron recibidos por el senador Sr. García Molinas, presidente de la Asociación Matritense de Caridad.

En unión de éste recorrieron el ministerio y el subsecretario todas las dependencias del benéfico establecimiento, quedando satisfechísimos del estado en que se halla.

El Sr. Bergamín entregó al Sr. García Molinas un donativo de mil pesetas con destino a una merienda para los asilados en la tarde del reparto de premios, que se celebrará en breve.

SUCESOS

Cuñía de un jineto

Francisco Olalla, cabo perteneciente a la Escuela de Equitación, fué despedido del caballo que montaba, resultando gravemente herido.

Aclaración

El guardia Benito Pelucho, número 1.283 de su Cuerpo, nos ruega hagamos constar que no es cierto que él haya maltratado de palabra ni obra a ningún detenido en la calle de Luzón.

Por nuestra parte sólo debemos añadir, sin que insistamos en si fué o no fué el 1.283 el autor del suceso, que los vecinos de la calle del Luzón y varios transeúntes presenciaron, con la natural indignación, cómo a un pobre individuo de aspecto enfermizo, y que era llevado a la Comisaría para responder de haber sido hallado dormido sobre un banco de la plaza de Oriente, se le hacía objeto de un trato inhumano que los agentes de la autoridad no deben emplear.

De modo que el hecho queda en pie, aunque celebremos que el guardia 1.283 no haya sido, según afirma, el culpable de un acto tan digno de censura.

Matrimonio aprovechado

En una sastrería de señoras que D. Manuel Pardo Mena tiene establecida en la calle de la Victoria entró, al parecer con intención de comprar, un matrimonio distinguido.

Al poco rato hombre y mujer abandonaron el establecimiento porque nada de lo que en él había les gustó; pero minutos más tarde el dueño pudo comprobar que les había gustado un vestido de señora valorado en 250 pesetas y que se llevaron sin decir una palabra.

Los problemas sociales

Los albañiles madrileños

Ayer, a las diez y media de la mañana, se celebró en la Casa del Pueblo una nueva Asamblea de albañiles.

Presidió Muñoz.

El compañero Luis Fernández, secretario de la Junta directiva, pronunció un discurso exponiendo detalladamente el estado del conflicto, las peticiones que se vienen realizando y el número de huelguistas que hasta la fecha han emigrado a otras poblaciones.

La Asamblea aprobó por unanimidad las gestiones realizadas, entre las cuales están las de hacer lo posible por facilitar la emigración de albañiles a Francia y Bélgica.

La Sociedad de albañiles El Trabajo ha dirigido una circular a las Sociedades obreras de toda España, pidiéndoles recursos económicos para facilitar el envío de huelguistas fuera de Madrid.

Al efecto, recuerdan a las organizaciones obreras españolas que fué la caja de la Sociedad de albañiles de Madrid la primera que siempre estuvo dispuesta a acudir en auxilio de sus compañeros.

Los peones en huelga

La Sociedad de obreros peones, queriendo dar una prueba más de que a los trabajadores les interesa sobre todo el interés general, ha hecho saber a la Dirección del Canal de Isabel II que pondría a su disposición 500 obreros para contribuir al más rápido término de las obras del acueducto derrumbado.

Tanto la Dirección del Canal como el alcalde de Madrid han agradecido a la Sociedad de peones su ofrecimiento, agregando que será tenido en cuenta por si fuere necesario utilizarlo.

Ayer aceptó las bases de la Sociedad de peones un patrono que tiene a su cargo diferentes desmontes y que emplea, por tanto, a bastantes trabajadores.

Se convoca a todos los obreros peones a una reunión general, que se verificará hoy domingo, a las seis y media de la tarde, en el salón pequeño de la Casa del Pueblo, para enterar a los huelguistas de las gestiones últimamente realizadas y de la marcha del conflicto.

Los radiotelegrafistas españoles

A propósito de la huelga de los radiotelegrafistas ingleses y de las aspiraciones que les ha llevado al movimiento actual, nos escriben varios lectores diciéndonos:

«En España sucede que nuestros Gobiernos, por medio de la Escuela de Telegrafía, otorga, previa oposición, títulos de operadores radiotelegrafistas de primera y de segunda clase, y una vez otorgados estos títulos no vuelve a acordarse para nada de los individuos a quienes los confiere, los cuales, por este abandono, quedan a disposición de una Compañía explotadora de este servicio, que los contrata para que lo presten en la marina mercante en condiciones tales que constituyen un verdadero abuso, dada la importancia del cargo y los beneficios que indudablemente reporta, pues estos operadores, que sobre lo delicado de su cargo sufren todas las penalidades y peligros de la marina de a bordo y que deben estar equipados en sus haberes por lo menos a los de los oficiales, que cobran sueldos superiores a quinientas pesetas mensuales, los pagan estas Compañías con un sueldo de ciento treinta y cinco pesetas al mes.»

Y nosotros preguntamos: ¿Por qué el ministro correspondiente a este ramo, que debe fijar los derechos y deberes de estos individuos, permanece impassible ante tal arbitrariedad?

Los obreros de la contrata

Los obreros de la contrata de carga y descarga de la estación de Madrid han celebrado una junta general, acordando dirigirse al contratista pidiendo el jornal mínimo de seis pesetas, y declarar la huelga, en el caso de que no sean atendidos hoy mismo. Ofrecen no formular nuevas peticiones mientras la carestía de la vida no les oblige a ello. Se designó una Comisión, encargada de gestionar la consecución de esos documentos.

Huelga general de alparगतeros

Desde Elche nos dicen: Continúa el conflicto con toda su intensidad. La situación se agrava por momentos.

Los patronos están decididos a dejar morir de hambre al pueblo alparगतero.

Hasta tal punto llega la coacción, que muchos obreros que han emigrado a otras localidades en busca de trabajo, han sido despedidos porque la Patronal de ésta ha obligado a aquellos patronos a que procedieran de esta forma.

Se ha llevado a cabo una votación en el Sindicato para conocer el espíritu de los huelguistas sobre la petición formulada a la Patronal, consistente en el reconocimiento del Sindicato.

En esta votación han tomado parte 4.594 compañeros de ambos sexos; 4.587 han votado por que se mantenga la petición, seis en contra y uno en blanco.

La subida del pan

Censuras al Ayuntamiento

Salamanca, 19.—Por todas las clases sociales ha sido muy comentado el acuerdo tomado por el Ayuntamiento, autorizando la elevación del precio del pan.

La Federación obrera, tan pronto tuvo noticias de ello, convocó a sus afiliados, acordando protestar energicamente de la conducta seguida por los representantes del pueblo en el Ayuntamiento, los cuales, con un lamentable abandono, autorizan que las subsistencias suban, con grave perjuicio de la población.

Acordaron también promover fuerte campaña encaminada al abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

DESDE LONDRES

El traje de pana

—Verá usted cómo pasó. Ya sabe usted que hace poco me hice un traje de pana. Como vivo en un pueblo cercano a Londres, como si dijéramos Puzuelo, me resulta más cómodo para trabajar en casa y aun para salir. Bueno, pues el otro día salí a echar unas cartas al correo. Iba ya cerca de la Estafeta postal, cuando un individuo que pasaba en bicicleta se apesó y me disparó la siguiente pregunta: «Perdone usted, caballero. ¿De dónde viene usted? Me volví, y cuando me disponía a preguntarle a él quién le autorizaba a dirigirme la palabra, me salió al paso con una explicación: «Soy un sargento de Policía».

Aunque iba de paisano, lo había ya conocido por la estatura y por los pies. Porque ya sabrá usted que los polizontes ingleses, a fuerza de estar de pie durante varios años de servicio, crecen mucho más que los ciudadanos normales, y a medida que crecen, la naturaleza, buscando estabilidad, aumenta la peana en proporción a la altura. Bueno. Volvamos a nuestra historia. Díle mis señas, y añadí que me sorprendía su pregunta, cuando hacía dos años que moraba en el distrito, a lo cual y como excusándose, añadió: «Es que ya ve usted, me sorprendió ver a un caballero (gentleman) en el traje de pana».

Entonces yo, compadecido de su ignorancia, quise dar a este insular britano una lección de universalidad. Y así le dije: «¿Puesto que es usted tan curioso...» Aquí el pulcrista me paró y me dijo: «¿Le molesta a usted mi curiosidad? A lo que respondí: «No. Su oficio de usted es ser curioso». Y él, creyendo ver en mí una sospecha que no existía, ¿quiere usted que le enseñe mi diploma? Pero yo me negué a ello alegando le en su palabra, y esto aumentó su cordialidad, que su cortesía fué desde el comienzo exquisita.

Proseguí, pues, con mi lección. «Ya que es usted tan curioso, le explicaré a usted por qué salgo con traje de pana. Si hubiese usted visto a un gentleman inglés paseándose con calzón corto, medias y una chaqueta con trabilla, todo ello del color de heno recién cortado, no le habría llamado en lo más mínimo la atención. Ello, porque ese tocado es el que suele llevar un inglés de la clase de «gentleman» cuando se viste de campo. Pues bien; los caballeros (ha de saber usted que en España los «gentlemen» se llaman caballeros, porque antiguamente iban a caballo, aunque ahora no usan más que caballos vapor), los caballeros en España, cuando van de paseo por el campo, se ponen un traje de pana. Es una moda que imitase un famoso caballero español que se llamaba Joaquín Dicenta; un hombre muy rico, que tenía una finca hermosísima en pleno Madrid. Quizá haya usted oído hablar de esa finca. Se llama «Juan José». A todo esto, el sargento me miraba con gran atención; como se mira al maestro en las escuelas de adultos. Y cuando hubo terminado, confesó con graciosa cortesía su desconocimiento absoluto de Dicenta. «Juan José» y las costumbres españolas; y añadió que, en efecto, el traje de pana es muy a propósito para el campo y muy caballero. Y esto dicho se despidió, rogándome nuevamente no tomase a mal su curiosidad.

Proseguí mi paseo. Y entonces me puse a meditar sobre el gracioso suceso. ¿Por qué, me preguntaba yo, le habría intrigado tanto mi traje de pana? Porque en esta Inglaterra están curados de espanto en cuanto a indumentaria. Indios recamados de oro, con turbantes deslumbrantes; moros con sus blancos albornoces; chinos envueltos en sedas de colores; patriarcas armenios con bonetes prismáticos, los trajes más vistosos y estrafalarios, los uniformes más brillantes y aparatosos; hasta generales españoles han circulado por Londres sin que el transeúnte vuelva la vista para mirar dos veces. Y saqué yo un traje de pana, que lo saqué a diario el carpintero, y me decían para freírme a preguntas. Créame usted que estuve toda la mañana dándole vueltas al enigma, y no he conseguido resolverlo.

—Pues es bien sencillo—le contesté a mi amigo con una sonrisa de superioridad. (Recomiendo al lector esto de la sonrisa de superioridad. Es muy fácil de adquirir, y suple admirablemente la carencia de argumentos). Observe usted que el amable sargento de Policía no se sorprendió porque llevase traje de pana una persona cualquiera, sino porque lo llevase usted. Ahora bien, ¿quién es usted? Pues, en primer lugar, un extranjero. Eso se ve en seguida, porque usted lleva el pelo algo largo, cosa que un inglés no hace nunca, como no sea por lo menos primer ministro. En segundo lugar, usted es un intelectual. Eso ya lo permite sospechar la riqueza capilar de su testa. Los intelectuales trabajan con la cabeza y, por lo tanto, someten esta importante parte de su cuerpo a un régimen anormal de congestión crónica, que tiene por resultado sea la calvicie, sea la melena, sea ambas cosas a la vez, a saber: calvicie central, rodeada de espesura. Pero aunque faltase el indicio capilar, bastaría con la forma general de su rostro. Los rostros humanos se dividen en tres clases. Los que están armónicamente desarrollados: éstos suelen pertenecer a las mujeres o a los obreros manuales. Los que están más desarrollados por abajo que por arriba: éstos pertenecen a los capitalistas (desarrollo anterior, voluntad y agresividad, más dientes que paladar); y a los rentistas (desarrollo posterior, apetitos materiales, más paladar que dientes); por último, los que están más desarrollados arriba que abajo, y estos son rostros de intelectuales. Así es el rostro de usted. La Policía conoce instintivamente estas indicaciones psicológico-sociales del rostro. Por este camino algo desviado vengo en conclusión de que la clave de su enigma de usted está en hallar por qué puede llamar la atención de un policía el que un intelectual extranjero vista traje de pana.

Ahora bien; la respuesta a esta pregunta es obvia. Usted no ignora que la clase capitalista ha perdido toda confianza en sí. Esto se debe no a que el capitalismo en sí sea malo. Ya lo dijo Shakespeare, que «nada hay bueno ni malo; sólo el pensar lo hace así». Se debe a que los capitalistas tienen conciencia de haberlo hecho tan mal, que ya no creen en sí mismos. Por ende, lo que les asusta es el intelecto, porque el intelecto es la única fuerza capaz de sacar a relucir los males del capitalismo, hacerlos patentes, y en alianza con los trabajadores, dar en tierra con la institución, el Estado moderno, creación capitalista, desconfía, pues, del intelecto que simpatiza con el obrero, y esta desconfianza penetra desde los jefes del Gobierno hasta los más modestos representantes de la autoridad. El razonamiento del sargento de Policía, rudimentario, es cierto, iba, sin embargo, bien dirigido. Vió a un intelectual en traje de pana—traje en Inglaterra asociado en la mente de todos con el trabajo manual—y oíó a bolchevique.

—Pero entonces—preguntó mi amigo—, ¿por qué le satisfizo mi explicación?

—Pues porque logró usted convencerle de que conoce usted a ese caballero muy rico que se llama Joaquín Dicenta.

—Calle usted, por Dios. ¿Pero entonces la Policía no serviría para nada?

—La Policía gubernamental, para nada. SALVADOR DE MADARIAGA

DE SOCIEDAD

Cobertura de grandes

Con el ceremonial de costumbre se ha celebrado en Palacio el acto de cubrir como grandes de España a los señores siguientes: Duques de Medina-Sidonia, Arco, Huete, Najera, Montalvo, Miranda, Medina de las Torres, Sanjurjo la Mayor, Tamañes, Aveiro, Sevilla, Valencia, Almodovar del Valle, Santa Elena y Arévalo del Rey; Marqueses de Avenzoar, Valdecarra, Monreal, San Adrián, Casa-Fernandez, Heredia, Quintana, Nervion, Padroso, Albrudeite, Urquijo-Argüeso y el conde de Elola.

Práxima boda

En el próximo mes de Julio se celebrará la boda de la encantadora señorita Elvira Sili, hija del ex ministro D. César, con el joven abogado D. Clemente Velarde. —Por los Sres. de Ortega Munilla ha sido pedida la mano de la bella señorita Antonia Rosales para su hijo, el distinguido ingeniero D. Manuel Ortega Gasset. La boda se celebrará en Octubre.

Noticias varias

Ha sido puesta de largo la bella señorita María Josefá Fernández Palacios, sobrina carnal de los barones de Sacristegui. —También ha sido puesta de largo la encantadora señorita María Josefá Rada y Alvarez Capra, hija del actual gobernador de Canarias, D. Luis Richi. —Por D. Sebastián Roflín y Ballesteros y para su hijo el joven registrador de la Propiedad D. Adolfo, ha sido pedida la mano de la bella señorita Patrocinio Laron Quintana. La boda se celebrará en los primeros días del mes de Julio.

Títulos del reino

Ha sido solicitada la rehabilitación de los siguientes títulos del reino: Conde de Laviana por D. Eduardo Estrada Valdés, en nombre de D. Eduardo Villar y Alcoa, por fallecimiento de su madre. Marquesa de Montecorra por D. Jenaro del Llano Ponte, marqués de Tenera y de San Juan, a favor de su hija doña Remedios. Nacimientos. Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la duquesa de Alburquerque. —También ha dado a luz felizmente en Asturias una preciosa niña la condesa de Agüeso.

Viajeros

Han salido: Para Londres, los Sres. de Santos Suárez (D. José). También ha salido para La Coruña el conde de Taboada. —Asimismo ha salido para su casa de Torneros la marquesa viuda de Pazo de la Merced.

BRUMMEL

Los árabes contra los ingleses

Un encuentro en la región de Mosul. Londres, 19.—Una columna de tropas británicas que perseguía a los árabes rebeldes, en la región de Mosul, ha tenido un encuentro con éstos, infligiéndoles un duro castigo. Buques ingleses a Constantinopla. Londres, 19.—Dos embarcaciones de guerra británicas, que estacionaban una en Malta y otra en Salónica, han recibido orden de zarpas con rumbo a Constantinopla. El ejército inglés en el Mar Negro. Londres, 19.—Un batallón de la guarnición británica de Malta y un batallón acantinado en los alrededores de Salónica, han recibido órdenes de estar dispuestos a partir para el Asia menor. El Consejo de ministros celebrado ayer se ocupó extensamente del asunto. El ejército británico del Mar Negro cuenta con unos 30.000 hombres, de ellos 10.000 ingleses. Se ha acordado permanecer en Ismid, que es un punto estratégico de primer orden. Las fuerzas de Mustafá Kemal. Londres, 19.—Se asegura que en el último encuentro que tuvieron las tropas inglesas cerca de Ismid, las fuerzas de Mustafá Kemal eran aproximadamente de 37.000 hombres, de los cuales 17.500 se cree que eran tropas regulares, que disponían de bastantes municiones y armamento. Los turcos evacúan la región de Ismid. Constantinopla, 19.—Los ingleses se han reforzado en Smirna y han bombardeado desde el mar las posiciones ocupadas por las tropas de Kemal, que manda Ali-Fiab-Bajá. A consecuencia de esta acción enérgica las tropas nacionalistas turcas evacúan la región de Ismid y se repliegan rápidamente hacia el Noroeste.

Cuentistas extranjeros

Los calzones de Frédou

Se registraba con matemática exactitud en el barrio de la plaza de los Bancos un hecho notorio y comprobado: que el pequeño Frédou entrase coidadmente en la casa paterna hecho una kastana. Esto le valía, también coidadmente, una magistrat azotaina que le suministraba su señora madre.

Ahora bien; esie día el pequeño Frédou—que como de costumbre esperaba su habitual paliza—fué solicitado por un espectáculo nuevo para él, y a propósito para retrasar la hora de su entrada en casa.

Un charlatán de plazuela ensalzaba, ante numeroso público, las cualidades de un jabón maravilloso que, en un dos por tres, dejaba como nuevas las cosas más sucias.

Ya supondrán lo que nuestro pequeño Frédou tardó en colocarse en la primera fila de los espectadores, haciendo una ligera comparación entre el estado de su calzón y lo que podía ser después de un ligero conocimiento con el jabón del vendedor.

Sumergido en estas reflexiones, un poco amargas a causa de que no tenía ni cinco céntimos en el bolsillo, no vió a su buen padre, que, oculto entre la multitud, le observaba con mirada ansiosa, viendo su estado lamentable.

Y lo que debió ocurrir, ocurrió. La presencia del pequeño Frédou atrajo la atención del charlatán que, aprovechando la ocasión que se le presentaba para demostrar en el acto las ventajas de su jabón, gritó de pronto: «¡Ahí tenéis, señoras y señores; ahí tenéis a este muchachito tan sucio. ¡Poco cuidado tiene su madre! Pues bien, en dos minutos no parecerá el mismo. ¡Sube aquí, pequeño, con tu calzón!»

Y el charlatán comenzó a frotar, y el público a reír, a excepción del padre de Frédou, a quien todos habían reconocido y que, rojo de vergüenza, esquivó el baño.

Cuando al cabo de los minutos precisos, el pequeño Frédou salió de manos del charlatán, estaba, efectivamente, blanco como la nieve.

Nuestro protagonista, con el alma llena de dulces pensamientos, tomó el camino de su casa. «En primer término—se decía—no reñiré a la azotaina. Después, mamá, satisfecha, me felicitará. Y habrá puede que me obsequie con alguna golosina...»

Pero su sueño duró poco. Como la lechera de la fábula, pronto vió rotas sus ilusiones.

Su padre, que se le habla adelantado, puso a su madre al corriente de todo lo ocurrido. —¿Y le esperaban dos azotainas en vez de una! La primera, por haberse arrastrado, como de costumbre, y a pesar de las apariencias, en el arroyo; la segunda, por haberse prestado a servir de espectáculo y haber «deshonrado públicamente un nombre respetado».

En consecuencia, el pequeño Frédou, viendo que nada había conseguido con querer estar limpio, continuó volviendo a su casa con su calzón hecho una lástima y recibiendo con consciente resignación la inevitable azotaina.

L. BILLAN

Notas militares

Se suspende el nuevo uniforme

En el «Diario Oficial» se publica la interesante real orden siguiente, dejando en suspenso por tiempo indefinido la adquisición del nuevo uniforme: «Circular.—Las circunstancias por que atraviesa la industria nacional dificultan extraordinariamente llevar a cabo la implantación del uniforme único a que hace referencia la real orden circular de 19 de Abril último (C. L. núm. 42) en un plazo de tiempo tan corto como el marcado, y siendo conveniente y hasta necesario disponer del suficiente para que la transformación que ha de operarse en esta industria ofrezca la garantía necesaria para la buena fabricación de paños de los nuevos modelos aprobados en principio, el rey (q. D. g.) se ha servido disponer se suspendan los efectos de la indicada real orden en tanto se verifique la transformación industrial a que se hace referencia, y utilizándose el tiempo que transcurra hasta su definitiva implantación, en la experimentación práctica de los paños y telas elegidos por las unidades armadas que oportunamente se determinarán. Es al propio tiempo la voluntad de S. M. que cuantos generales, jefes y oficiales se hayan equipado con el nuevo uniforme, puedan continuar en su uso por el plazo de duración que puedan tener esas prendas hasta su inutilización.»

Sorteo de casas baratas

Relación de los señores socios de la Sección de Casas baratas de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra, que, con arreglo al sorteo verificado, les han correspondido solares en el grupo Reina Victoria, situado en la carretera de Extremadura: Turno preferente.—Doña Teresa Martínez Ibáñez, D. Santiago Pérez López y D. Luis Montoro. Turno de antigüedad.—Don Alfredo García, doña María González Rodríguez, D. Celestino Martín, doña Dolores Fuste, D. Fernando Bueno, D. Antonio Durán, D. Luis Gracia, D. Antonio Díez Herrero, doña Rosa Gali, D. Enrique Lorens, D. Emiliano Pasamontes, D. Gregorio Pérez Carrasco, doña Filomena Alonso, doña Saturnina Santiago, D. Hilario Romero, doña O'riá Idoste, doña Natalia de Arce, D. Pablo San José, D. Félix de Vera, D. Antonio Buendía, D. Joaquín Blázquez, D. Justino Borello, doña Agueda Lobo, D. Manuel Fuentes, don Blas Martín y D. Francisco Buendía.

Han quedado como suplentes de los anteriores: D. Antonio Cercadillo, D. José Chomipo, doña María del Carmen Nieto, D. Antonio Gallego, D. Norberto Rivero, D. Manuel Mayo, D. Ricardo Calleja, D. Leovigildo Castilla, D. Miguel Sanz, D. José Pa-

cheo, D. Antofín Quintana, doña Eloísa Torres y D. Manuel Quintana.

Destinos

Se han dispuesto los siguientes: A la Subsección de tropas indígenas de Melilla se destina al capitán de Estado Mayor D. Francisco Cabrerizo.

A las tropas de Policía indígena de Ceuta, al comandante de infantería D. Eleuterio Peña y a los capitanes de infantería D. José Valdés y D. Eladio Amigo.

Al Consejo de Administración del Colegio de Huérfanos de la Guerra, al comandante de caballería D. José Pulido.

Para el ministro de la Guerra

En el «Diario Oficial» del 5 del actual se publicaba el aumento de la plantilla de los regimientos de reserva de caballería en un tomento coronel, un comandante en la escuela activa y tres capitanes de la escuela de reserva por cada uno de ellos.

Pues bien; en el «Diario Oficial» del 7 encienden 14 comandantes y 25 capitanes de la escuela activa al empleo inmediato, y hasta la fecha en la escuela de reserva no han ascendido los 24 tenientes a quienes correspondía por aumentarse esas plazas.

Circula el rumor de que no ascenderán porque «se dice» esas vacantes se van a cubrir con personal de la plantilla señalada en la ley de 1918.

Nos parece bien esta medida si con todas las escuelas y armas se hubiera hecho lo propio; pero postergar a la escuela de reserva es tanto como dividir el Ejército en castas, cosa que creemos no es muy oportuno ni discreto y menos siendo ministro un hombre de la rectitud del vzconde de Eza.

Los maestros armeros

En la «Gaceta de Madrid» correspondiente al día 13 del actual se publican los nuevos estudios asignados al personal de los llamados Cuerpos político-militares del Ejército.

En virtud de ese decreto se aumentan los haberes a los maestros de fábrica, maestros de taller de artillería e ingenieros, obreros aventajados de ambos Cuerpos, maestros mayores, Cuerpos auxiliares de Intendencia e Intervención, ujieres, porteros, etc., etc., y con extraordinaria sorpresa se ve que al personal de maestros armeros del Ejército, que tan buenos servicios viene prestando, y al que tantos desvelos y privaciones los ha costado llegar a adquirir su título profesional, se le tiene en el más completo olvido y abandono.

¿Es que los servicios que presta este personal no son necesarios y si los prestados por los ya mencionados Cuerpos?

Y si son necesarios y este aumento de sueldo obedece a las anomalías circunstanciales que encarecieron la vida, ¿es que para estos humildes servidores y defensores de la patria no se han elevado los precios?

Los soldados de Africa

Hemos recibido una sentada carta de bastantes «soldados forzosos» (así se firman) que están en Africa agradeciendo nuestra campaña en favor del licenciamiento de los que han cumplido sus deberes militares y exhortándonos a perseverar en nuestra actitud, si bien ellos se resignan a permanecer en filas, siempre dispuestos a mantener la disciplina y seguir cumpliendo fielmente sus obligaciones.

Desde Linares, veintidós madres de soldados que están en Africa nos escriben recordando que se están licencianando ya en España los reclutas de 1917 y 1918, mientras que en Africa continúan los reclutas que llevan tres años de servicios.

Tantas veces hemos expuesto la injusticia de la conducta que con estos soldados siguen las autoridades, que nos parece ocioso repetir los argumentos publicados diariamente.

Hoy, sin embargo, repetimos nuestro ruego al ministro de la Guerra, para que de una vez se les conceda a los soldados de Marruecos la licencia que tienen tan ganada.

Una prohibición censurada

Bilbao, 19.—Como consecuencia del accidente ocurrido a un camión automóvil en el camino de Leyona, el gobernador ha prohibido que dichos vehículos lleven viajeros.

Los periódicos censuran esta medida, afirmando que en todas partes se utilizan los camiones para el transporte de viajeros, exigiéndose solamente la necesaria pericia a los conductores, que es lo que aquí debía de hacerse.

EN HUNGRIA

Los pequeños propietarios rurales en el Poder

Budapest, 19.—Es probable que el partido de los pequeños propietarios rurales se encargará del Gobierno, bajo la presidencia de Subinek. El ministro de Negocios Extranjeros será Nagyatadi. En la Asamblea Nacional los extremistas han sufrido un fracaso. La respuesta del presidente del Consejo a la interpelación sobre los magyares ha sido aprobada por una mayoría de 16 votos.

En las Escuelas de Aguirre

Un festival

Mañana lunes, las seis y media de la tarde, se celebrará en las Escuelas de Aguirre un festival, que presidirá el alcalde, señor conde de Limpas, organizado en honor del alumno de los colegios de la Paloma D. Antonio del Olmo Sánchez, que pasó como profesor de esgrima militar a la guarnición de Badajoz, siendo presentado en este acto por su profesor el maestro Alrodísio. El programa del citado festival es el siguiente: Primero. Cantos escolares, ejecutados por 600 niños de las Escuelas municipales, bajo la dirección del maestro Boronat. Segundo. Ejercicios de esgrima por los alumnos de los colegios de la Paloma y de San Ildefonso. Tercero. Concierto por la banda de música de los colegios de la Paloma.

DESDE BRUSELAS

A manera de prólogo

Bruselas, la capital de Carlos V, la enmarcada por Felipe II, es la ciudad de los tristes destinos y de las gloriosas resurrecciones.

La gran playa de dorados reflejos marca como sello de kito la grisacea cornisa gótica del palacio del virrey, morada del duque de Alba, y enfrente de los alcaidatos de la «maison de villes» los alegres pisos del círculo de cervecedores, de aquellos honrados ciudadanos de rostro colorado y redondo vientre, que capitaneados por el conde de Eu tuvieron en jaque a los invencibles tercios, terror de reitres, espanto de franceses, vencedores de Fontenoy, San Quintín y Gravelinas.

Arquitectónica, descansa la ciudad comercial hasta besar el río, que acaricia sus pies, y en el nexo del palacio real empieza Bruselas la bella agitando su cabellera de verdura y árboles gigantes sobre el bosque de la Cambre, adornándose coqueta con las esmeraldas de los dos lagos.

Al ver sus cafés deslumbrantes de luz, al contemplar sus bulevares de Aspach y Abas, al visitar sus tiendas, rivales, si no superiores, a las mejores de París, nadie diría que dos años antes sus calles estaban desiertas, sus luces apagadas, su comercio muerto, y que el ejército invasor convirtiese sus museos en cuarteles y sus parques en cementerios, donde caían desangradas las heroínas de la patria y los defensores de la tierra.

Bruselas, la hermosa brabantona, era la tierra maldita, pisoteada por los Atilas del siglo XX, y las estatuas de Godofredo de Billon, del conde de Egmout y de los mártires del 35, palidecían bajo sus epidemias de mármol, buscando en vano entre sus héroes el vengador de sus descendientes.

Pero como si el ángel de la Historia, siempre justo, quisiese borrar de una plunada la tradición injusta y la leyenda sangrienta que inventó la malicia y acreció el interés, los nuevos calumniadores de la noble España se agitaron bajo las bóvedas de Santa Gúdula, y un español, un descendiente del duque de Alba, un representante de nuestros reyes, fué el único que puso por barrera entre el vencedor belga y el vencedor alemán su hidalgo pecho, y a España deben su vida miles de ciudadanos que hoy bendicen nuestra bandera y abren sus brazos en fraternal saludo a los cientos de españoles que a Bruselas, a Amberes, a Charleroy y a Malinas han trasladado su hogar.

Bruselas, y en general Bélgica, es para los españoles una segunda patria. El tipo popular belga tiene rasgos completamente meridionales, y hasta en sus costumbres existe un atavismo catalánísimo español.

Sus edificios, sus calles, sus trazaes, sus diversiones, en nada se parecen al castillo godo, y los que discurremos por la Avenida Louise o la de Waterloo, se nos antoja pasear por la Castellana, así como la puerta de Namur y la plaza de la Gard se asemejan a la Puerta del Sol, por su actividad, su alegría y hasta... sus ociosos.

España ha llevado a Bruselas lo mejor de su suelo, y la bandera española campea sobre las bodegas y comados, henchidos de vino andaluz, de frutas de la huerta valenciana, géneros catalanes y cueros de Salamanca.

De ahí que la colonia española sea la más populosa, y los nombres de Bayona, Soler, Colom, Sabia, Peypor, Mir y otros, concuados como firmas comerciales de primer orden.

El consulado español es verdaderamente el casino de nuestros compatriotas, presidido por nuestro cónsul Souza, verdadera encarnación de la caballerosidad, del buen trato y de la galana hospitalidad para cuantos aquí llegan.

El día del cumpleaños del rey, sin distinción de opiniones, nos reunimos en la Gouverne Royal todos los elementos españoles, bajo la presidencia del marqués de Villalobar, y si bien su presencia fué causa de que nuestra expansión se desarrollara en un ambiente protocolario, no fué óbice para que el entusiasmo se desbordase al oír los acordes del himno español, de la Marcha real, fundiéndose en un solo aliento al grito de ¡Viva España!, lanzado por pechos de todas las regiones, que aquí, lejos de España, quedan empuñecidas y diferenciadas las ideas suicidas regionalistas en el alma misma de los que las trajeron entre los pliegues de su manta de viaje al arrancar el tren de Barcelona.

La vida política, social y económica de España en Bélgica; los viajes mensuales de Cambó y otros prohombres que nos «honoran» con sus visitas; las nulas orientaciones con que quizás se lleva la política de aproximación en estas tierras y otras mil cosas que están en los puntos de mi pluma, son para tratarlas más despacio y en otras crónicas, a las cuales ha de servir ésta de prólogo, si el tiempo me lo permite y mis lectores tienen la paciencia de leerme, en estas columnas que LA LIBERTAD ha tenido la galantería de ofrecerme, para honor mio y molestia de ella.

LUIS PLANAS DE TAVERNE

La crisis del Gobierno austríaco

Se formará un Gabinete neutral de funcionarios

Viena, 19.—Como el partido socialista no se ha adherido a la formación de un Gabinete neutral de funcionarios, el presidente de la Asamblea Nacional, Seita, ha convocado a los jefes de los tres grandes partidos representados en el Parlamento con el fin de discutir la formación de un Gabinete de concentración. Esta nueva tentativa ha fracasado ante la obstrucción de los pangermanistas, que consideran que no es posible tal Gabinete.

EL CONFLICTO DEL AGUA

NO HABRA SOLUCION EN VARIOS DIAS

Las autoridades confieren, pero no resuelven nada.—La salud pública, en peligro.—En quince días las calles no se podrán regar, ni las alcantarillas limpiarse.—En los barrios altos no habrá agua en un mes.—Relación de los sitios donde podrá el vecindario proveerse de este elemento.—Las "colas".—En los hospitales.—Previsiones ante posibles incendios.—Otras noticias

De mal en peor

Pese a las manifestaciones optimistas de la Dirección del Canal, pese a lo que ayer mañana declaró el alcalde, el gobernador y el propio conde de San Luis, la verdad—triste verdad—es que la cuestión del abastecimiento de agua en Madrid se va complicando enormemente, debido especialmente a que no se suministra el agua necesaria—porque no la hay y a la lentitud con que forzosamente se llevan las reparaciones del túnel hundido.

Hay que decir toda la verdad para ver si de este modo salen de su sopor veraniego las autoridades y quieren emplear medios decisivos, si no para conjurar en todo, a lo menos aliviar en parte al vecindario madrileño.

Es de ver esas calles de Dios, interceptadas por "colas" que no acaban nunca. Y es mucho más edificante ver que la mayoría de ellas están integradas por niños de corta edad, ancianos y hasta infelices inválidos, que ya se aporreadan en los hogares para reclutar toda la mayor cantidad posible de agua, en vista de los anuncios de total sequía que corren por Madrid.

Los sitios castigados

Como ya hemos dicho en nuestra información de ayer, los lugares en que la absoluta ausencia de líquido en las casas ha existido, sigue existiendo y existirá por algunos días, desgraciadamente, alcanza al 60 por 100 de vecinos.

Todo el barrio de Salamanca, y no hay que decir las alturas de Buenavista, Chamberí en su casi totalidad, incluso, muchas calles; más del 60 por 100 en el distrito del Centro. Y, en fin, para qué atormentarse reseñando, todo, absolutamente todo lo que se abastece del agua del Canal, se halla sin corriente.

Por eso los conflictos donde se han agudizado ha sido en los barrios extremos. Porque se ha dado el caso en la misma mañana de ayer que para llevar agua a una casa situada en la Avenida de la Plaza de Toros, ha habido que ir a buscarla a una fuente instalada frente a la Balda, allá a mitad del Prado.

Y es claro, que otra vez se ha hecho necesario forzar las bocas de los riegos, que la sed como el hambre no tiene aguijón y llega el momento que hasta las cosas allí donde las encuentran.

Con la falta de agua, los que han pagado también los viejos rosas, han sido los parques y jardines. Madrid, que puede estar orgulloso como ningún otro pueblo del mundo de sus magníficos recintos floridos, padece hoy este nuevo trastorno, que puede dar origen a una sequía total de sus plantaciones.

De labios del mismo Sr. Méndez Vigo, que sigue asumiendo accidentalmente la dirección técnica del Canal, hemos escuchado ayer mañana estas frases desconcertantes para los amantes de los parques madrileños: «Aun cuando puede normalizarse de aquí al viernes próximo el abastecimiento de aguas en Madrid, lo menos en diez días habrá que suspender las operaciones de riego, no sólo en las calles, sino también en los jardines y paseos.»

La noticia, como ya decíamos, habrá de causar muy mala impresión en el vecindario, y demuestra que el conflicto ha sido tan enorme y de tanta gravedad, que no se sabe todavía las consecuencias a que puede dar lugar.

Nada estaba preparado

Abolido, por fortuna, el procedimiento de abastecimiento por cubas—industria que dio vida ya que no enriqueció—a aquellos «mozos» asturianos y gallegos que subían a las casas con el preciado líquido; suprimido el cántaro de barro, que en Madrid no tenía razón de ser, y las herradas, que si existieron fueron en pequeña cantidad, se ha visto y descuido el vecindario para poder transportar el agua a casa, materialmente por falta de vasija.

Cubos, jarros, barreños, garrafones, botellas, palanganas y hasta envases de latón, se han utilizado y se siguen utilizando para el acarreo.

Es claro que en estos recipientes es de todo punto imposible llevar cantidad, y el esfuerzo es tan sobrehumano que da grima ver cómo se hace el transporte.

Por eso no nos cansamos de censurar a las autoridades madrileñas, a ese alcalde, a ese gobernador, al ministro mismo de la Gobernación, a su compañero de Fomento, que disponiendo de elementos, como son las brigadas municipales, los bomberos, los barreñeros, las cubas, los camiones tanques, no hayan empleado algún procedimiento para aliviar esa tristísima peregrinación de muchos vecinos, que para conseguir tres litros de agua tienen que recorrer Madrid de punta a punta.

Las "colas" más numerosas de ayer, sobre todo al caer la tarde, que habla por cientos de miles, repartidas en todo Madrid, fueron en el barrio de Argüelles, Salamanca, Pozas y Cuatro Caminos.

En los barrios bajos, y con enormes intermitencias, corrió el agua en las fuentes (no en las casas), pero era tan débil el chorro que salía de los caños que había lugar donde se necesitaba un cuarto de hora para llenar el cantarillo. Y esto unido a la enorme "cola", resultaba que había persona que había salido de su casa antes de cenar y no regresaba hasta las primeras horas de la mañana. ¡Y no es exageración!

En los Cuatro Caminos no ha corrido el agua en todo el día. La gente, para abastecerse, ha acudido a las calles próximas a la

glorieta de la Iglesia y a la plaza de Chamberí, donde hay algunas casas que reciben agua de la presa de Santillana. Pero como la demanda ha sido muy grande, los caseros se han visto obligados en estos sitios a cortar, dando lugar a motines y escándalos, en los que ha tenido que intervenir la Policía, para que las cosas no pasaran a mayores.

La situación de los Cuatro Caminos, donde existe una barriada numerosísima, es tan crítica y desesperada, que es muy posible que degeneren en algo muy grave, si las autoridades, por todos los medios, no acuden a remediarlo.

Los industriales improvisados para suministrar agua han surgido también como por encanto. En la calle de Goya se instaló ayer mañana un oficial de fontanería, que con una tubería, que enchufaba admirablemente en las bocas de riego, se dedicó a repartir agua en cantidad, recibiendo por ello pingües propinas.

También surgieron otros «espontáneos» en los barrios populares y en muchos lugares de la calle de Alcalá, hacia la plaza de la Independencia.

La aglomeración ayer, como el primer día, ha sido especialmente en las fuentes de los viajes antiguos, que vulgarmente se conocen por fuentes del agua gorda.

Como la mayoría de éstas continúan proporcionando agua, el público, aunque no siente una gran admiración por ella, ante la carencia absoluta de la del Lozoya, acudía a estos sitios en cantidad tan exagerada que la Dirección general de Seguridad recibía alarmantes noticias de todas las Comisarias de Madrid, e inmediatamente hubo que montar un servicio extraordinario de vigilancia, para que en las "colas" no ocurrieran desórdenes.

A pesar de todas estas precauciones adoptadas por el inspector general, D. Manuel Ródenas Martínez, los guardias no pudieron evitar que en las fuentes de Pantejos y de Cabestreros se originaran escándalos mayúsculos, con acompañamiento de bofetadas y puñetazos y rotura de numerosos botijos y botellas.

Sobre todo en la de Cabestreros, hubo necesidad de despejar momentáneamente aquellos alrededores, ante el temor que el escándalo se convirtiera en un verdadero conflicto de orden público.

Cuatro gotas, y gracias

Ayer, como hace tres días—días mortales—, no corrió el agua ni poco, ni mucho, ni nada en toda la parte alta de los distritos de Buenavista, Chamberí y Argüelles. En cambio, la Dirección del Canal, para hacer que hacía, dejó correr unos chorros tenues, casi imperceptibles, en algunos cuartos de los distritos del Centro, Indusa y Latina.

Pero aquello más parecía cosa de broma, y lo era indudablemente, porque lo que empezó a las siete de la tarde acabó antes de las nueve para no volver más.

Y como la demanda de líquido era muy grande, la gente volvió a echarse a la calle, para atormentarse con el suplicio de las "colas", que, como puede verse, es el mayor suplicio de todos los conocidos.

Otra vez los técnicos

Como los técnicos del Canal de Isabel II siguen encastillados en no dar información a los periodistas, no hay medio de conocer lo que piensan, como no sea por las caprichosas notas oficiales que a sus periódicos incondicionales van suministrando.

Por ellas se sabe que la dirección del Canal persiste en su optimismo de poder restablecer el abastecimiento—no la normalidad—el lunes o el martes.

Ello quiere decir que no habrá aguas corrientes en los sitios altos de Madrid—por que en muchos días no habrá la suficiente presión—; pero que se intentará que el agua corra en algunos distritos del Centro, Indusa, Latina y Hospital.

En esta nota oficiosa se dice la forma en que los vecinos se están suministrando de agua, y habla de las fuentes y bocas de riego.

Y al hablar de las bocas de riego, dice, entre otras cosas:

«Bueno será recordar al alcalde y a los tenientes que durante los días que pueda durar este grave conflicto—ya lo reconocen—ordenen que sea extremada la vigilancia en ellas o que se establezca preferentemente ese servicio, para evitar que la impaciencia de unos o la insensatez o mala intención de otros agrave el mal procurando el derroche de tan preciado elemento, de tanto más valor cuanto es más escaso.»

Porque ayer hemos presenciado que en algunas de esas bocas, personas que no habían menester de tal violencia para surtirse del líquido golpeaban con piedras fuertemente la plancha de hierro que las recubre, a fin de promover la máxima abundancia, y el agua se desparramaba con una lamentable e inútil prodigalidad por los regatos de las calzadas, ahora precisamente cuando todos los consejos tienden a fomentar el uso moderado del abastecimiento.

No nos cansaremos de recomendar al público, en beneficio general, la economía del agua, y que la aplique sólo para los menesteres indispensables, porque hay que prever la contingencia peligrosa de que la reparación de la avería en el Canal se prolongara

algo más de lo previsto, y tener en cuenta que el volumen de que disponen los depósitos es muy limitado.»

Como puede verse, los mismos técnicos reconocen que la avería y el conflicto no se resolverán en plazo breve. ¿Qué es lo que nos espera?

Hablamos con el alcalde

Creemos sinceramente en la inutilidad del coode de Limpias. Hablando con él, nos da la sensación de que es un mediano estudiante del preparatorio de Derecho, que todos los días se estudia la papeleta y todos los días tropieza y se equivoca al explicarla. Creemos más todavía; creemos que es un hombre de las más honestas costumbres, bueno, juicioso y con un sólo afán, el de ser personaje, y personaje maurista, que es el ideal de esa inociva y juvenil generación que se alistó, como la Acción Ciudadana, para hacer patria, y ha acabado haciendo concejales y Comités de barrio.

Al conde de Limpias, este conflicto, como el del pan, le ha cogido completamente desprevenido.

El martes pasado conocía ya la avería en el Canal de Isabel II, porque se la notificó el Sr. Montalvo, ingeniero de aquella sección técnica.

Y en vez de comprobar por sí mismo el alcance del daño, en vez de echarse a la calle para avistarse con el comisario, con el gobernador, con el mismo ministro de Fomento, se encerró en su despacho oficial—en ese despacho oficial donde se pasa la vida mirando el rico artesonado del techo—, esperando que de éste y de los demás conflictos—muchos y muy graves—que se están desenvolviendo en Madrid, le ilustraran las personas que él destacó para su estudio.

Hoy, el alcalde, ante las excitaciones de los periódicos y las quejas del vecindario, que no se recató en acudir en Comisión al Ayuntamiento, se ha decidido a hacer algo, empezando por redactar un bando de los que pudiéramos llamar de vaga y amena literatura.

Luego ha conferenciado por teléfono con el Sr. Méndez Vigo, ingeniero director que fué del Canal; con el conde de Esteban Colantes, comisario que fué del Canal, y con el conde de San Luis, que por haber tomado posesión a las doce de ayer no sabe absolutamente nada de lo que ha ocurrido.

Después ha rogado al Sr. García Cortés, que es el concejal delegado del Canal, y al Sr. Lorite, que es el ingeniero municipal, que se den una vuelta por los terrenos inundados, en el monte de Otero, por si pueden conocer las causas del hundimiento y hay algún remedio a mano para conjurar el conflicto.

Cuando el conde de Limpias ha hablado con nosotros, nos ha dado el informe de sus compañeros municipales con cierto júbilo.

Dice así el informe: «El concejal Sr. García Cortés y el ingeniero municipal Sr. Lorite visitaron esta mañana el lugar donde se ha producido el hundimiento que originó la interrupción del suministro de agua, y que se halla situado próximo al sanatorio de Valdeatas.»

El año 57, para realizar las obras de la actual construcción, se hicieron varios pozos con objeto de afianzar debidamente las bóvedas; uno de estos pozos fué, sin duda, mal cerrado, produciéndose un socavón grande, que alcanza unos cuarenta metros sobre la bóveda del túnel; de esta suerte se produjo el hundimiento, formando un tapón interior enorme.

La corriente de agua arrolló el obstáculo, rompiendo un puente a 1.200 metros del sitio del hundimiento.

La está estibada la bóveda; pero es tan arenoso el sitio en que se produjo el hundimiento, que costará trabajo afianzarlo.

Se espera que el lunes pueda pasar alguna cantidad de agua, la suficiente para que pueda beber el vecindario; pero es seguro que la Empresa tendrá que efectuar construcciones que durarán más de un mes.»

Y el alcalde ha terminado diciendo que ayer se dedicarían sus subordinados a buscar «epilígonos» para abrir «manguitos» donde los vecinos pudieran surtirse de agua.

Desfile de responsables

Hablamos en primer término con el ministro de Fomento, que sigue en estado de «tempo» en la cuestión del abastecimiento de agua.

Su misión se ha reducido a acompañar al director técnico del Canal, Sr. Méndez Vigo, para que éste ilustrara a D. Alfonso en el magno y gravísimo problema que se ha planteado en Madrid. Cree que con la buena voluntad de los ingenieros del Canal pronto habrá agua; pero no se puede precisar la fecha, por las muchas complicaciones que a cada momento se presentan.

El ministro, después de cinco días de indolencia absoluta y ante las reiteradas censuras de los periódicos, se decidió ayer a visitar el sitio donde acaeció el hundimiento. Pero por sus manifestaciones dedujimos que el Sr. Ortúño había salido completamente «limpio» del reconocimiento, pues confundía lastimosamente los lugares, hablaba de kilómetros como se habla de lentejas, y explicaba el accidente de modo tan enrevesado, que ni él mismo lo entendía.

El Sr. Bergamín, en cambio, más explícito

con nosotros, manifestó que la situación era muy grave, pero que había medios de conjurar el peligro si por una parte las autoridades y por otra el vecindario atendían al suministro con toda serenidad y buena disciplina.

Desde luego y si hiciera falta, se movilizarán los servicios militares para que hagan el abastecimiento.

Respecto a la normalización del servicio de aguas, creen sinceramente que si tendrá una iniciación el próximo martes, no se llegará en algún tiempo al completo suministro.

También hablamos con el conde de San Luis, que no sabía cómo justificar no haber tomado posesión de su cargo desde que se le nombró; pero que ya en el cargo, parece dispuesto a actuar con toda diligencia.

En primer término, el comisario conferencia con el Sr. Méndez Vigo, hasta hace dos días director técnico del Canal, y en la actualidad comisario de Abastecimientos. Los dos tomaron acuerdos sobre la forma de distribuir la poca agua que existe en los depósitos, acordando conferenciar con el alcalde, para que éste dictara un bando en el que se publiquen los lugares donde el vecindario pueda surtirse de agua y las restricciones a que debe someterse.

Tampoco nos dijo nada en concreto del día venturoso en que Madrid tenga resuelto este desdichado conflicto del agua.

Al Sr. Méndez Vigo le encontramos en las oficinas del Canal.

Nos manifestó que el conflicto había cogido a esta entidad sin director, sin subdirector y sin comisario. Pero el mismo día que se conoció el hundimiento, los ingenieros salieron al lugar de la ocurrencia, y allí están sin levantar mano y en vías de remediar lo que parecía irremediable.

Agregó que los depósitos tienen en la actualidad treinta millones de litros de agua, y que se puede distribuir treinta litros por cada habitante.

Dijo que era preciso se hiciera comprender al vecindario, por los periódicos, la conveniencia de que no forzara las bocas de riego, porque esto da lugar a una sangría de agua que estorbaría en alto grado el abastecimiento.

Desde luego reconoció que en algunos días no tendrán agua las casas situadas en los barrios altos de Madrid, por no haber presión suficiente para elevarla. Quedará abolido en principio el servicio de riegos y otros servicios de carácter general para atender al suministro de los vecinos.

Por fin, nos trasladamos al tercer depósito, donde el ayudante de ingeniero Sr. Arana, encargado de la custodia de éste, después de mostrarse muy optimista en lo de la solución del conflicto, nos indicó que por ahora no nos podía complacer en nuestro deseo de ver el agua que contenía el inmenso recipiente, por no tener la autorización debida de la Dirección técnica.

El Sr. Arana jura y perjura que queda en el depósito agua para cuatro días más, y como espera que el próximo martes corra ya el Canal, entiende que el inminente peligro de gravedad habrá desaparecido.

—En la actualidad—nos dice el ayudante—se conducen a Madrid, en estaje del río Lozoya, dos mil quinientos litros por segundo. Estas aguas vienen rodadas por un acueducto general y van a parar a los depósitos de distribución, que tienen una capacidad de seiscientos sesenta y tres mil metros cúbicos.

Hablamos con Santillana

También hemos hablado con el marqués de Santillana, que, muy finamente, nos manifestó que no eran ciertas las restricciones que habían señalado algunos periódicos sobre el suministro de agua de la presa que lleva su nombre.

Como haya sido LA LIBERTAD uno de los periódicos que se hizo eco de este rumor, desde luego brindamos al duque del Infantado varias casas de las señaladas con los números impares de la calle de Ponzano, comprendidas entre Abascal y Ríos Rosas, alguna de la calle de Príncipe de Vergara y no pocas enclavadas en el distrito del Centro.

De ello no puede tener la culpa nuestro interrogado, si los porteros y serviciales de las casas, los cuales, para evitarse la molestia de servir el agua, prefieren cortar la corriente.

Nos manifestó el ilustre prócer que su presa cuenta con muy pocos abonados, y que, en cambio, él dispone de cuarenta y cinco millones de metros cúbicos de agua, cantidad suficiente para el abastecimiento hasta el mes de Abril del año próximo.

Un requerimiento del Gobierno ha puesto a su disposición todo el personal técnico de que dispone, las brigadas y, por si fueran necesarios, hasta elementos de reparación.

No hay que decir que este ofrecimiento gratuito alcanza también a la misma presa de su nombre, que está por entero a la disposición del pueblo de Madrid.

El famoso bando

El alcalde ha dispuesto que se fije hoy mismo el bando en que se señalan las restricciones y el moderado uso que debe hacerse del agua hasta la solución del conflicto.

Después ha señalado las fuentes de los antiguos viajes, en donde el público puede surtirse del preciado líquido.

Estas son: Luchana, 1; Luchana, 27; Trafalgar, 2; Cardenal Cisneros, 45; San Bernardo, 105; Alberto Aguilera, 8; Blasco de Ga-

ray, 2; Martín de los Heros, 2; Martín de los Heros, 6; Princesa, 38; Manuel, 1; Fonciado, 7; Molino de Viento, 16; Escorial, 30; Corredera Baja, 47; Corredera Baja (aguadores); Tudescos (callejón), 5; Miguel Ángel, 27; Cisne, 26; Génova, 20; Plaza de las Salesas; Regueros, 24; Beneficencia, 2; Hortaleza, 69; plaza de San Gregorio; Salud, 4; plaza del Carmen; plaza de Santa Ana, 1; Atocha, 117; puente de las Ventas; Alcalá (delante de Correos); paseo del Prado (frente a Juan de Mená); paseo del Prado (entrada al Botánico); plaza de San Juan; Santa Isabel, 48; Puerta de Atocha, 8; Mesón de Paredes, 35; Mesón de Paredes (La Corrala); plaza de Lavapiés; Embajadores, 37 y 76; plaza de las Peñuelas; Casino, 10; Cerrillo del Rastro; Puerta de Moros; Puerta Cerrada; plaza de la Cruz Verde; travesía de la Cruz Verde; plaza de San Francisco; Campo del Moro; Virgen del Puerto; glorieta del Puente de Segovia; Portillo de Embajadores; Pacífico (frente a Comercio); Grafal; plaza de Pantejos; plaza del Progreso; Duque de Alba; Ave María; Costanilla de los Desamparados (Tenencia de alcaldía).

Como se ve, este beneficio no alcanza a ningún lugar del distrito de Buenavista, lo que demuestra que los vecinos tendrán que hacer verdaderos equilibrios para encontrar agua.

Los ingenieros dicen...

Volvimos por la mañana al lugar donde se registra la avería, en el preciso momento en que se encontraban realizando investigaciones el comisario de Abastecimientos, el ingeniero municipal, Sr. Lorite, y el delegado del Canal, Sr. García Cortés.

Los ingenieros del Canal, que llevan cinco días con hoy sin descansar un solo minuto, manifestaron que mañana lunes, antes de las diez de la noche, es posible que estén terminadas de una manera preventiva las obras de recomposición. No afirman en concreto que se pueda hacer abastecimiento total, y si algo de carácter supletorio, con las naturales intermitencias, para ir alimentando los depósitos, que ya deben haber descendido en gran cantidad.

El terreno donde realizan las obras es arenoso y movedizo, y los ingenieros tienen el natural temor de que puedan sobrevenir nuevos hundimientos, con lo cual se paralizaría de nuevo el suministro.

De madrugada

A las tres de la mañana nos echamos a la calle para hacer una inspección a los lugares céntricos.

La Puerta del Sol parece un campamento. Frente al número 9, que da vista a la calle del Arenal y frente al ministerio de la Gobernación, están formadas dos "colas" enormemente nutridas.

En Pantejos, calles del Arenal, Preciados y Santo Domingo se observa la misma aglomeración de gente.

Como se ve, el conflicto, en vez de disminuir, aumenta, siendo tan grande la incertidumbre, que no es extraño ocurriera algún incidente desagradable.

Todas las fuentes de ornato, como la Cibele, Neptuno, Cuatro Estaciones, las del Prado y las mismas del Retiro, han seguido siendo asaltadas por los vecinos que querían conseguir agua a toda costa.

El servicio de incendios

Hemos tenido la suerte de que en estos días no se ha declarado ningún incendio de importancia, lo que ha evitado un día de luto en Madrid.

Para atajarle, si surgiere, el comisario regío del Canal de Isabel II ha establecido un servicio supletorio y ha dado la orden a los depósitos del Canal para que en el momento en que reciban un aviso sea facilitada agua a la demarcación señalada por los bomberos.

Hay que advertir que en dichos depósitos solo hay agua para dos días.

También han sido distribuidos entre los Parques de Bomberos los camiones tanques de que dispone el Ayuntamiento, con cuya agua atenderán a sofocar el siniestro y darían tiempo para la llegada del agua del depósito.

A pesar de las medidas adoptadas, es de desear que no se produzca ningún siniestro.

En los Asilos y Hospitales

Donde el conflicto adquiere caracteres más graves es en los Hospitales, Asilos y cárceles donde por el gran número de asilados el gasto del agua tiene que ser también grande.

Unas cuantas cubas de agua facilitadas por el Ayuntamiento, llevan aquella a los mencionados centros, y si no solucionan del todo el conflicto, le aminoran algo.

En concreto

Podemos afirmar, como final de esta información, que en muchos días no podrán correr las alcantarillas, peligro inminente y gravísimo para la salud pública.

Lo mismo ocurrirá en cuanto a los servicios de riegos, no solo restringidos, sino prohibidos en mucho tiempo.

El abastecimiento de agua en todos los barrios altos, especialmente en Chamberí y Buenavista, será nulo, a lo menos en quince días.

Y, por tanto, la caravana de acarreadores de agua será espectáculo de carácter endémico que tendremos los madrileños para poder brindar a los extraños que nos visiten.

Todo por la indolencia y el desprecio de nuestras autoridades, más atentas a las comodidades y beneficios del cargo que a la defensa de los vecinos de Madrid.

El Canal de Isabel II

Algunos datos de su historia.—Las obras más notables.—Su organización actual

Desde mediados del siglo XVIII comenzó a preocupar la idea de dotar a Madrid de una conducción de aguas para su abastecimiento. Muchos fueron los proyectos o estudios preliminares presentados; unos, proponiendo el aprovechamiento de las aguas del río Jarama; otros, las del río Lozoya; algunos, las del Guadalupe y Manzanares, y, por último, otras las del Guadarrama, sin que se llegara a un resultado práctico.

A mitad del siglo XIX; es decir, después de un siglo de dudas y vacilaciones, el año 1848, D. Juan Bravo Murillo fue quien acometió el problema del abastecimiento de aguas de Madrid.

Contaba entonces Madrid con 200.000 habitantes y con un caudal de agua de unos 2.000 metros cúbicos por día, administrados por los llamados «Viajes antiguos», que representaban una dotación por día y habitante de diez litros.

La resolución del problema fue encomendada a los ingenieros D. Juan Rafo y D. Juan de Rivera, quienes al cabo de nueve meses de trabajos de examen e investigación de todos los ríos que rodean a Madrid, dedujeron que debían utilizarse las del Lozoya.

En 18 de Junio de 1851 se acordó que el Estado procediera a la ejecución de la obra proyectada por los citados ingenieros, bajo la denominación del Canal de Isabel II, y el 1.º de Agosto del mismo año, el rey D. Francisco de Asís colocó la primera piedra en el punto llamado Pontón de la Oliva, elegido para situar la presa de elevación y embalse.

La longitud total del trazado, a partir del Pontón de la Oliva, es de 70 kilómetros, y de ellos, 11,71 metros en mina o túnel, distribuido en 36 tramos, siendo el mayor de 1.485 metros, y el menor de 65.

Las aguas llegaron por primera vez a Madrid, al depósito número 1, el 24 de Junio de 1858.

Surgieron bien pronto grandes dificultades, debido a estar la presa del Pontón de la Oliva en terreno cretáceo y presentarse filtraciones a través del vaso del embalse. A costa de obras importantes y de derivaciones de otros ríos prosiguió el desarrollo del problema de abastecimiento de aguas a Madrid, construyéndose primero la presa del Villar; más tarde el segundo depósito, proyectado y ejecutado por D. José Morer, y, por último, el tercer depósito, con arreglo al proyecto del ingeniero D. José Nicolau.

Las obras del tercer depósito quedaron suspendidas a consecuencia del doloroso accidente ocurrido el 6 de Abril de 1905.

Esta era la situación del Canal de Isabel II, descrita a grandes rasgos, hasta la nueva organización dada con motivo de la ley de 8 de Febrero de 1907.

El capital invertido hasta el 15 de Febrero de 1907 se elevaba a 83.452.255 pesetas, y las cantidades recaudadas por venta de agua o ingreso en el Tesoro público, a 311.692.906 pesetas.

A partir de la citada ley; es decir, con la organización por que actualmente se rige el Canal de Isabel II, se han efectuado nuevas importantes obras, entre ellas el canal transversal, la presa del embalse en Puentes Viejas, el canal que une esta presa con el transversal y la red de distribución, además de los depósitos elevados.

El Canal de Isabel II no pertenece a una Empresa particular, sino que es propiedad del Estado y depende, aunque con cierta autonomía, del ministerio de Fomento, a cuya plantilla están adscritos, tanto los funcionarios técnicos (ingenieros, sobrestantes y ayudantes de Obras públicas) como los administrativos.

Se halla regido el Canal de Isabel II por un Consejo de Administración, en el que tienen representación el Ayuntamiento de Madrid, la Asociación de la Prensa y varias entidades económicas, y está presidido por el comisario regio.

Este cargo, que ha recaer siempre en un ex ministro, ha sido ocupado, entre otros, por los señores marqués de Albuñuelas, Sánchez de Toca y conde de Sagasta.

Los partidos políticos

Agrupación madrileña del partido republicano español

El año 1917, a consecuencia de los acuerdos tomados por las Asambleas de Zaragoza y Madrid, se formó este partido con su Consejo nacional y Directorio ejecutivo de cinco miembros elegidos del expresado Consejo y las Agrupaciones locales. La Madridiense cumplió su misión; pero como ni el Consejo nacional, ni el Directorio ejecutivo funcionaban, abandonando sus deberes y poderes aceptados, la Agrupación madrileña, presidida por el Sr. Martiney, en su última sesión, acordó someter a un plebiscito de los que en Madrid están afiliados a dicho partido republicano español, si éste ha de seguir o ser disuelto, y con él la Agrupación madrileña.

De lo que resulte del expresado plebiscito depende la reorganización del dicho partido o la desaparición del mismo, y como consecuencia, la Agrupación expresada.

A su tiempo tendremos al corriente de lo que resulte de cuanto queda dicho.

Federación Republicana

Reina gran entusiasmo entre los elementos republicanos para asistir a los diversos actos que organiza la Federación Republicana madrileña, como prólogo del Congreso de la Democracia.

Además del mitin que se celebrará el domingo próximo, día 27, en el teatro de la Zarzuela (y en el que harán uso de la palabra, probablemente, los diputados Sres. Gasset, Castrovido, Salillas y el jefe Sr. Lerroux), el sábado día 26 por la noche se celebrará en la Casa del Pueblo Radical una reunión preparatoria, en la que intervendrán todos los representantes de provincias.

Esta semana se reunirán los presidentes de colectividades de Madrid para recibir instrucciones. Oportunamente se darán más detalles.

El tifus exantemático

Málaga, 19.—Comunican de Nerja que en aquel pueblo existen 15 atacados de tifus exantemático, y que han ocurrido ya tres defunciones a consecuencia de dicha enfermedad.

Ha salido para Nerja el inspector de Sanidad, con objeto de adoptar las precauciones necesarias.

Carnet para hoy

ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES.—A las cuatro y media, toma de posesión del académico D. Juan Zaragüeta.

BANQUETE.—A las dos, en La Huerta, de la Asamblea de la Federación Gráfica.

CONCIERTO.—A las once y media de la mañana, en el Retiro, por la Banda Municipal.

PLAZA DE MADRID.—A las cinco, corrida de toros, seis de Albaserrada para Vázquez, Belmonte y Fortuna.

PLAZA DE TETUAN.—A las cinco, novillada, seis de Llorente para Salvador García, Carlos Gómez y Cocherín.

PLAZA DE VISTA ALEGRE.—A las cinco, novillada económica.

Nuevo Gabinete chileno

Santiago de Chile, 19.—Se ha constituido el nuevo Gabinete chileno, bajo la presidencia de D. Federico Puga-Borne, que se encarga también del ministerio del Interior.

El Gobierno dimitió

Santiago de Chile, 19 (retrasado en transmisión).—El Gobierno ha dimitido antes de presentarse a las Cámaras.

La princesa estaba aterrada, livida... Jorge se quedó estupefacto.

Pasado el primer momento de sorpresa, Jorge recobró la posesión de sí mismo, su frente se contrajo, sus ojos se animaron con vivos destellos, y adelantándose hacia la joven, exclamó con voz ronca:

—¿Sois vos, Susana Vernier, la que os hacéis llamar princesa Ramidoff?

—Es mi nombre—balbuceó—; soy la viuda del príncipe Ramidoff.

—No, sois Susana Vernier, y al ser quien sois, mi misión es facilísima.

—Vuestra misión!—dijo ella mirándole con ansiedad.

—Lo que venía a pedir a la princesa, lo exigirá a Susana Vernier.

—¿Qué tenéis que decirme? ¿Qué queréis exigir?

—Vengo a decir—exclamó Jorge con voz lenta y grave—, que no podéis ser la mujer de Mauricio Vermont, que renunciéis voluntariamente a él.

—¡Imposible!

—¡Yo lo quiero! ¡Yo lo mando!

—¡Ved que le amo! ¡Le amo!

Jorge se encogió de hombros con desdén.

—¡Mentís!—dijo duramente mirándola con desprecio.

—No; digo la verdad, y perdono vuestras palabras ofensivas, propias del hombre que ha sido rechazado en otro tiempo por una mujer; pero os repito que amo a Mauricio Vermont, y que no he amado a nadie más que a él, os lo juro.

—Vuestros juramentos son para mí inútiles.

—Creedme, creedme; la princesa de Ramidoff no es ya la Susana Vernier que vos conocisteis.

Bolsa de Madrid

Table with financial data for 'Bolsa de Madrid' including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 Interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', 'Emisión de 1917', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Valores industriales', 'Obligaciones', and 'Moneda extranjera'.

dos, mantuvieron también sus precios precedentes. Sólo variaron: el Español de Crédito, que ganó 15 enteros; el Río de la Plata, que subió uno, y los Nortes y Alicante que ganaron uno y uno y medio respectivamente.

PARISIANA

Casino-Varietés. Todas las noches, en la terraza, la notable orquesta excéntrica JAZZ BAND WHITE ET BLACK, con el famoso y único drummer Pollard.

SERVICIO DE COCHES Y AUTOMOVILES

Tranvías números 22, 27, 39 y 41

JARDINES DEL RETIRO

Anoche estuvo muy animada la función de circo y demás recreos establecidos en los hermosos Jardines del Retiro, contribuyendo a ello la agradable temperatura que allí se disfruta.

Todos los números fueron muy aplaudidos. El souper tango también estuvo muy animado.

Hoy domingo, a las seis y media, habrá matinee infantil, habiéndose organizado una magnífica función de circo.

Por la noche, también habrá función, té en la terraza y concierto por la Banda.

Asesinato de una mujer

Castellón, 19.—Comunican del pueblo de Olga que dentro de una choza, en una finca del partido de Miralcampo, ha sido encontrado el cadáver de una mujer con evidentes señales de estrangulación.

El cuerpo de la víctima se hallaba completamente desnudo, y sus ropas, destrozadas, se encontraron lejos de la casa.

El cadáver no ha sido identificado.

Escuelas y maestros

Asociación del Magisterio Primario

Nos envían la siguiente nota: «La Comisión permanente de esta Asociación ha entregado al señor ministro y director general de Primera enseñanza las siguientes peticiones:

Primera. Debe derogarse el artículo 131 del estatuto, referente a los expedientes de incompatibilidad, modificado por el real decreto de 30 de Enero de 1920.

Segunda. Asimismo debe derogarse la instrucción primera de la real orden de 23 de Abril de 1920, por la que se concede preferencia en los concursos a los maestros de escuela clausurada.

Tercera. El artículo 22 del real decreto de 4 de Junio de 1920, sobre la adaptación del personal de las Secciones administrativas, no se interpretará en el sentido de que los maestros no pueden ser habilitados.

Cuarta. No es admisible lo que determina la real orden de 4 de Junio de 1924 sobre los ascensos de los maestros, en su regla octava, señalando los que han de ascender a 2.500 pesetas. Los ascensos deben ser por el derecho que cada maestro tenga con arreglo al reglamento orgánico del escalafón, y no por el lugar que ocupen en la listas provinciales.

Estas aplicaciones caprichosas son consecuencia de no tener formados los escalafones de los maestros, como debiera, después de venir diez años funcionando la Comisión del escalafón. Contra este hecho inaudito venimos llamando, sin ser atendida la Asociación en su justa demanda.

Quinta. Hasta la fecha no se ha anunciado el concurso general de traslado.

Los valores industriales, muy poco solicitados, mantuvieron también sus precios precedentes.

Sexta. Debe incoarse el expediente para conseguir el crédito necesario para pago del material de las clases de adultos del segundo trimestre de 1918.

Todas ellas han sido razonadas, explicando el fundamento de las mismas y hablando con dichas autoridades sobre la conveniencia de llevarlas a la práctica lo antes posible.

Del ministerio

Se accede a lo solicitado por el profesor de la Normal de Málaga sobre plazo posesorio.

Se autoriza a doña María Sánchez para que se posea en Madrid del cargo de profesora de la Normal de Maestras de La Laguna; a doña Elisa Rodríguez, en Avila, del cargo de profesora de la Normal de Zamora; a doña María Cluet, en Zamora, de la Normal de Avila, y a D. Agustín Ballesteros, en Madrid, del cargo de auxiliar de la Normal de Navarra.

Correo de teatros

INFANTA ISABEL.—Hoy domingo, a las siete, El segundo marido y la pareja de baile los Boronski, y a las diez y media, despedida de la compañía con la 115 representación de La tragedia de La Viña o El que no come la diña y la pareja de bailes los Boronski.

APOLO.—Hoy domingo, a las seis y tres cuartos, Serafin el Pinturero, y a las diez y media, Pepe Conde.

Mañana lunes, a las diez y tres cuartos, Serafin el Pinturero.

Pasado mañana martes, a las diez y media, estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cuatro cuadros, en prosa, original de los Sres. Arniches y Trigueros, música de los maestros Calleja y Estremera, titulado El conde de Lovatidis o No hay fuerza contra la astucia.

COLISEO IMPERIAL.—Hoy domingo, a las seis y media y a las diez y tres cuartos, se representará el hermoso drama Cubrita que tira al monte..., que tan renombrado éxito obtuvo la noche de su estreno, y que dará muy buenas entradas durante la temporada.

FUENCARRAL.—El grandioso drama Los pobres de Madrid, que se reprizó anoche con tan lisonjero éxito, va hoy en las funciones de las seis y media y de las diez.

Por dificultades surgidas a última hora, ha habido que aplazar para el próximo miércoles el estreno de la preciosa obra La tragedia del bufón, original de Diego San José y Enrique Reoyo, por ser de todo punto imposible que dicha representación pudiera tener lugar el martes de la semana entrante, conforme estaba anunciado.

ROMEA.—Hoy domingo se harán en este elegante teatro dos grandes secciones de gala, a las siete y a las diez y tres cuartos, en las que tomarán parte Elena de Lys y Rosario Gómez, que celebrarán su despedida después de brillante actuación; Loreto Vega, bella cancionista; la sin rival bailarina Alondra, y la portentosa cancionista de aires regionales Ofelia de Aragón, acompañada de la gran rondalla aragonesa, y que interpretará un escogido programa formado por sus últimas creaciones.

Alondra, Ofelia de Aragón y las demás artistas antes citadas son objeto a diario de clamorosas ovaciones.

Mañana, lunes aristocrático, dos importantes debuts.

LAS HAZAÑAS DEL SUBMARINO U-35.—Con llenos rebosantes se continúa proyectando en los dos únicos salones, Real Cinema y Príncipe Alfonso, la monumental película, documento auténtico de la guerra europea, las hazañas del submarino U-35.

Como prueba palpable de la bondad de esta colosal producción cinematográfica, es la de que las taquillas de estos favorecidos salones no han dejado de poner el halagador cartelito de «No hay billetes» desde el día que se estrenó esta maravillosa película.

Hoy domingo, en dos únicas secciones, a las seis tarde y diez noche, se proyectarán Las hazañas del submarino U-35, que tan extraordinaria expectación han despertado.

LA ENCANTADORA

FOR Emilio Richebourg

esta misma devolverá a Mauricio su palabra y le señalará su deber.

Y sin saber lo que iba a decir, se presentó en el palacio de la calle Lauristán.

—¿La señora princesa Ramidoff está visible?—dijo al criado que le recibió en la antecámara.

—¿Juzgo que sí. ¿A quién debo anunciar?

—No tengo el honor de ser conocido de la señora princesa; anunciad a un amigo íntimo de monsieur Vermont, que viene para caso urgente.

Poco después Jorge seguía al criado, que, después de alzar muchas cortinas delante de él, le introducía en el gabinete perfumado de violetas, diciendo:

—La señora princesa os ruega que le aguardéis un instante.

El criado se alejó y el capitán permaneció solo en medio del salón.

Tres minutos corrieron apenas, y Jorge oyó un ligero ruido. La puerta se abrió y penetró la princesa. Sus miradas se cruzaron, y al mismo tiempo, cada uno dió un paso atrás y dos gritos resonaron.

—Lo sé; la princesa Ramidoff es... la llamada Andrica la Encantadora.

Estas palabras cayeron sobre la desdichada como una maza que la anonadó; creía que Jorge Raynal ignoraba su pasado, y el oficial acababa de arrancarle esta última ilusión.

—¿Cómo! ¿Sabéis...?

—¿Se que habia, hace unos cuatro años, en París una aventura célebre, llamada Andrica la Encantadora... Por eso hoy digo a la princesa Ramidoff que Andrica la Encantadora no puede ser la esposa de Mauricio Vermont.

—¿Jorge, ¡por piedad!

—¡Piedad! ¿Se puede acaso tener piedad de vos?

—¡Ah! ¡Os veáis! Eso es indigno; nunca lo hubiera creído.

—¿Que me venga!—replicó él secamente—.

Pues bien, Susana, ahora vais a conocer toda la extensión de mi venganza. Me decidís que arás a Mauricio Vermont, y yo os digo que mentís; que hoy, como en otro tiempo, sois una mujer sin corazón, mala hija, hermana desnaturalizada... Amáis a Mauricio como habéis amado a Enrique de Manoise, como habéis amado al marqués de Sombreuil, que han muerto porque os amaron, y o-ro tanto le habrá pasado al príncipe de Ramidoff. Mis palabras os hacen temblar, lo veo; no me creáis tan enterado; no aguardabais que apareciese delante de vos un vengador, y creáis escuchar la voz de una de vuestras víctimas que sale de la tumba... Andrica la Encantadora, no os engañáis; antes de hacerse saltar la tapa de los sesos, el marqués de Sombreuil escribió vuestra historia. Como yo, la ha leído Mauricio Vermont, que no ha reconocido a la terrible Andrica en la princesa Ramidoff. Sois una mujer fatal, que lleváis la desgracia a quien os ama... Basta de víctimas; yo salvaré a Mauricio, arrancándole del corazón su

amor fatal; y a la verdad que habéis dado una prueba de audacia al querer casaros con Mauricio. Sin duda conocíais la cifra de su fortuna.

La princesa lanzó un grito desgarrador, y exclamó:

—¡Ah! He aquí el castigo.

Y cayó de rodillas a los pies del joven.

—Me herís sin piedad—continuó desolada—; pero cuando hayáis visto mi desesperación, cuando me veáis sufrir, comprenderéis que amo a Mauricio cuanto una mujer puede amar... ¡Entonces acaso sentiréis haber sido tan despiadado!

Al verla suplicante a sus pies, con el dolor pintado en su rostro, Jorge se sintió conmovido, a pesar suyo. Durante un instante la miró compadecido, y después, con acento más dulce e insinuante, exclamó:

—Levantaos, y si realmente amáis a Mauricio Vermont, os compadeczo, porque aún no sabéis todo lo que tengo que decir.

XXI

El sacrificio

—Poco tiempo después de su llegada a París, en 1869—continuó Jorge—, Mauricio conoció a una niña de diecisiete años, tan hermosa como vos, Susana; pero que tenía sobre vos la superioridad de la inocencia, de la virtud, de la pureza...

La princesa exhaló un suspiro.

—Se conocieron—exclamó el joven—, se amaron con el ardor propio del amor primero, con ese abandono que pertenece a los primeros años de la vida. Ambos eran pobres y

huérfanos, pero tenían juventud y esperanza en el porvenir, y aquella dulce unión entre dos corazones que no debía terminar sino con la muerte de uno de ellos, duró apenas un año, y la desgracia los separó bruscamente. Un día, una mujer vino a decir a Mauricio: «Hace diecisiete años que os busco, y se lo llevó lejos de París y le hizo poderoso; y no os diré, porque en este momento aún lo ignoro; no os diré por qué Mauricio dió al olvido a la inocente niña; pero sí os diré que la mujer que vino a París a buscar a Mauricio Vermont, y que aún existe, se llama Maneta Biron.

La princesa se estremeció y sus ojos, atónitos, se fijaron en Jorge.

—Sí; Maneta Biron, la pobre solitaria de las Chozas, que ocultaba bajo sus harapos los millones de Mauricio. Yo entonces le conocía, pues ya nos habíamos encontrado delante del cadáver del marqués de Sombreuil. Le vi posteriormente en el castillo de Salerno... y allí se renovó nuestra amistad. Dejare a Mauricio pasando de la miseria a la fortuna, para hablaros solo de la pobre niña, que le creyó muerto, que guardó su recuerdo en el corazón, que trabajó para vivir, que no ha muerto de hambre porque ha habido un hombre bastante piadoso para arrancar el pan de sus labios y dárselo a ella. La pobre niña, que no tenía hermana que le aconsejase, fué débil, y cuando Mauricio salió de París ignoraba que su amada iba a ser madre... El niño nació y recibió el nombre de Mauricio...

—¡Ah! ¡El niño de Bolonia!

—Sí, en Bolonia fué colocado por Santiago Sarre, el protector de la niña. La casualidad os ha hecho encontrar al pequeño Mauricio...

Emoción extraordinaria se había apoderado de la joven, que escuchaba a Jorge con agitación creciente.

¡¡ MADRILEÑOS !!

DESDE EL DÍA 1.º DE JULIO

comprad el nuevo rotativo que se publicará con el título de

“LA VOZ”

Gran periódico madrileño de la tarde.

Amplísima información. - Colaboración espléndida. - Secciones nuevas.

Será vuestro periódico de la tarde.

Comprad

“LA VOZ”

Ocho grandes páginas.

10 céntimos.

REUMA, CATARROS, CALCULOS Y NEURASTENIA CURA IDEAL DE AIRE Y REPOSO Balnearios TERMAS PALLARES (S. A.) Alhama de Aragón GRAN CASINO INFORMES: LUCHANA, 6

NOTICIAS

La Ciudad Jardín
Con asistencia de los reyes y autoridades se inaugurará el próximo martes, a las once de su mañana, la Ciudad Jardín Alfonso XIII, que la Sociedad constructora de casas baratas «Fomento de la Propiedad» está construyendo en la Prosperidad, al final de la calle de López de Hoyos. La ceremonia consistirá en la simulación de colocar la primera piedra, entregando el rey las llaves de 40 casas, que están ya construidas, de las 300 que figuran en el proyecto de Ciudad Jardín.

Asistirán al acto, además de la real familia, el ministro del Trabajo, las Corporaciones oficiales, autoridades y altas personalidades políticas.

Asociación internacional de Cirujía
Debiéndose celebrar el Congreso de la Asociación Internacional de Cirujía en los días 19 al 23 de Julio, en París, se ruega a los cirujanos que deseen formar parte de dicha Sociedad internacional y asistir a las sesiones del mencionado Congreso, envíen sus adhesiones, bien directamente a M. Larthoir, boulevard Waterloo, 73, Bruxelles (Belgique), o al delegado español, doctor J. Bartrina, pasaje de Gracia, 44, Barcelona.

Cultos evangélicos
Hoy, a las once de la mañana y a las seis de la tarde, se celebrarán solemnes cultos en la iglesia de la calle de la Beneficencia, predicando en ambos cultos el reverendo Fernando Cabrera.

Hoy domingo, de ocho a diez de la mañana, se curará gratis a los pobres en el establecimiento de Aguas Oxigenadas del Retiro, la ciática y el reumatismo articular subagudo y crónico, con las inyecciones de suero gaseoso oxigenado.

Dr. Balagner. Vacuna 4 a 6. Preciados, 25.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—San Silverio, Papa; Santos Pablo y Ciríaco y Beatos Francisco Pacheco, Juan Bautista Yola y Baltasar Torres, mártires; Santos Macario y Novato, confesores, y Santa Florentina, virgen.
La misa y oficio son de la Dominica, con rito semidoble y color verde.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicios, preces y reserva.
En la catedral, a las nueve y media, misa conventual.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de Guadalupe en San Millán y San Jerónimo o del Buen Parto en San Luis.

Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Hermenegildo.
Santos del lunes.—San Luis Gonzaga, mártir; Santos Raimundo y Leufredo, confesores; Santos Rufino, Ciríaco, Apolinar, Albano, Eusebio y Terencio; Santa Demetria, virgen, y Santa Marcia, virgen y mártir.
La misa y oficio son de San Luis Gonzaga, con rito doble y color blanco.
Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas del segundo monasterio; a las ocho, exposición de S. D. M., y por la tarde, ejercicio, preces y procesión de reserva.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia y en San Antonio de la Florida o del Sagrado Corazón de María en las Reparadoras.
Espíritu Santo. Adoración nocturna, turno, San Marcos Evangelista.

OCURRENCIAS
—Si eres bueno tres días—dice la madre—te daré dos pesetas.
El niño no contesta.
—¿Qué piensas?
—Si me conviene, mamá.
*
Una muchacha rife con su novio. El novio es calvo. La joven le devuelve retratos y regalos.
—Lo que siento—le dice—es una cosa.
—¿Cuál?
—No poderte devolver el pelo.

IDEAL RETIRO
DIA DE MODA
TES A LAS SEIS DE LA TARDE
RESTAURANT
ORQUESTAS BERKI Y LAPUERTA
Teléfono 1.208 S.

CASA NOVALES
Barquillo, 17 :: Sastrería
TARIFA DE PRECIOS
Trajes de hilo para caballero..... 70 pesetas
Trajes de lana..... 90 »
Trajes de lana superior..... 125 »
Trajes de estambre extra..... 150 »
Trajes lana y estambre inglés... 175 »
Trajes blancos para niño..... 25 »
Uniformes de hilo..... 70 »
Uniformes paño de Béjar..... 140 »
Uniformes vicuña, superior..... 125 »
*
Antes de encargar sus prendas compare con otras estas tarifas, sin olvidar la superioridad de nuestros trabajos.
Barquillo, 17 :: T. 2906 M.

Nuestros suscriptores de Madrid que se ausenten de la capital durante la época veraniega, podrán, si lo desean, recibir LA LIBERTAD en el punto que nos indiquen.
Bastará, para ello, con entregar al repartidor una nota de su residencia temporal, especificando el tiempo que hemos de enviarles nuestro diario.

Mañana lunes 21 comenzará a publicar en folletín
HOY
(Nuevo Herald)
la moderna novela de
Antonio de Hoyos y Vinent
“A FLOR DE PIEL”

Los redactores fundadores de NUESTRO HERALDO son: Alfonso, fotógrafo.—C. José de Arpe, redactor-jefe.—Alejandro Ber.—Angel Caamaño (El Barquero).—Cristóbal de Castro.—Emilio Gabás.—Francisco Gómez Hidalgo, gerente.—Cándido Iribarren.—Rafael Maroto.—Juan José Morato.—Alejandro Pérez Lugín.—Rafael Roca.—Gerardo Sánchez Ortiz.—Santiago Vinardell, director.
Colaboradores fijos: Eduardo Zamacois.—Luis Araquistáin.—Antonio de Hoyos y Vinent.—Oscar Pérez Solís.—Eduardo Barriobere.—César Juarros.—Alberto Valero Martín.

ESPECTACULOS PARA HOY
COMEDIA.—Despedida de la compañía infantil madrileña.—A las cinco y media (precios populares), Isidrin, De Sevilla a Los Corrales y El día de Reyes.—A las diez y cuarto (precios populares), Los chorros del oro, Los granujas y Los chicos de la escuela.

CENTRO.—A las seis y media, Los de Alcañiz y Guitarras y bandurrias.—A las diez y media, La derrota de Aníbal y Blanco y Negro.
REINA VICTORIA.—A las seis, El as y cuplés por la señorita Consuelo Hidalgo.—A las diez y tres cuartos, El duquesito o La corte de Versailles.
INFANTA ISABEL.—A las siete, El segundo marido y los Borouski.—A las diez y media, La tragedia de La Viña o El que no come la diña y los Borouski.
APOLO.—A las siete, Serafín el Pinturo.—A las diez y tres cuartos, Pepe Conde.
COLISEO IMPERIAL.—A las seis y media y a las diez y tres cuartos, Cabrera que tira al monte...
NOVEDADES.—A las cinco, Los restauradores.—A las seis y media, El viaje de la vida.—A las siete y cuarto, La niña de los besos.—A las nueve y media, La paloma del barrio.—A las diez y tres cuartos (doble), La niña de los besos y El secreto de la Cibele.
LATINA.—A las cuatro y media, Lo que a usted no le importa.—A las cinco y tres cuartos, El 5.005.—A las siete, Las fuerzas ocultas.—A las ocho, Perico de Aranjuez.—A las diez y media (doble), Lo que a usted no le importa y Las fuerzas ocultas.
FUENCARRAL.—A las cuatro, El cardenal.—A las seis y media y a las diez, Los pobres de Madrid.
CIRCO W. PARISH.—A las cuatro y media y a las nueve y tres cuartos, grandiosas funciones tomando parte toda la compañía internacional de circo que dirige L. Parish.
CIRCO HIPODROMO, Atocha, 60.—A las cuatro, a las seis y cuarto y a las diez y cuarto, grandes funciones por toda la compañía que dirige Mr. Frediani.
ROMEA.—Cinéma y variedades.—Secciones a las siete y a las diez y media de la noche. Elena de Lys, Rosarito Gómez, Loreto Vega, gran éxito de la Alondra, éxito inmenso de Ofelia de Aragón, acompañada de su gran rondalla aragonesa.—Lunes y sábados, aristocráticos.—Miércoles, de moda.—Las variedades empezarán a las siete y cuarto y a las once.—Butaca, 2 pesetas.
REAL CINEMA Y PRINCIPE ALFONSO.—Empresa Sagarra.—Tarde, a las seis; noche, a las diez.—Éxito de El verano de Dandy (muy cómica), estreno de El hipnotizado y de El columpio de la vida (4 partes), éxito extraordinario y nunca visto de la monumental película Las hazañas del submarino U-35.
CINEMA ESPAÑA.—Empresa Sagarra.—Sección continua desde las cinco de la tarde. Grandioso y sensacional programa. Extraordinario éxito de Mabel Normand en Mickey, éxito de Comprada y pagada (en 4 partes,

por la bella artista Alice Brady), El ahorcado (por el gracioso artista Max Linder) y La isla de Zuiderce (panorámica, muy interesante).
CINE IDEAL.—A las cinco y media y a las diez. El amante de la luna (hermosa cine-novela en 3 jornadas, según la célebre obra de Paul de Kock, jornadas 1 y 2), Campaña de Prensa (sensacional cine-drama americano, marca Witagraph), El príncipe de Asturias jura la bandera (último día, la mejor película de actualidad editada hasta hoy) y otras.
IDEAL ROSALES.—Temporada de verano.—Gran compañía de variedades.—Gran éxito de Emilia Benito. Souper tango desde las seis de la tarde, tomando parte cuarenta bellas señoritas. Casino, restaurante, café. Cubiertos económicos de nueve a once de la noche. Servicio de coches y automóviles.
PARA MAÑANA
REINA VICTORIA.—A las seis y cuarto, El duquesito o La corte de Versailles.—A las diez y media, El as y cuplés por la señorita Consuelo Hidalgo.
APOLO.—A las seis y media, Trampa y cartón.—A las diez y tres cuartos, Serafín el Pinturo.
COLISEO IMPERIAL.—A las diez y media, Cabrera que tira al monte...
NOVEDADES.—El viaje de la vida.—A las nueve y media, Los restauradores.—A las diez y tres cuartos, La niña de los besos.—A las doce, El secreto de la Cibele.
LATINA.—A las seis y tres cuartos, El 5.005.—A las ocho, Perico de Aranjuez.—A las diez y media, Lo que a usted no le importa.—A las once y tres cuartos, Las fuerzas ocultas.
FUENCARRAL.—A las seis y a las diez, Los pobres de Madrid.
CIRCO W. PARISH.—A las diez, grandiosa función por la gran compañía de circo, y como último número, torneo de luchas greco romanas.
CIRCO HIPODROMO, Atocha, 60.—A las diez y cuarto, gran función por toda la compañía que dirige Mr. Frediani.
CIRCO OLIMPICO, Fuencarral, 141.—A las diez y media, gran compañía ecuestre de acróbatas, saltadores, equilibristas, bufos, parodistas y clowns. Precios económicos.
IDEAL ROSALES.—Temporada de verano.—Gran compañía de variedades.—Gran éxito de Emilia Benito. Souper tango desde las seis de la tarde, tomando parte cuarenta bellas señoritas. Casino, restaurante, café. Cubiertos económicos de nueve a once de la noche. Servicio de coches y automóviles.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

COMPRO-VENDO

Papeletas del Monte, pagamos altos precios

CRUZ, 18 ESQUINA A VICTORIA

Joyería, platería, relojería fina

TELEFONO M 2.200

Orfebrería, artículos para regalos

Escopetas, prismáticos, máquinas

fotográficas, máquinas escribir y coser,

pianos, autopianos

LIBROS DE GRAN EXITO

JOSE TORAL POEMAS EN PROSA... LUIS DE OTEYZA ANIMALES CELEBRES... M. ARANAZ CASTELLANOS BEGUI EDER... MIGUEL DE LA CUESTA UN MUNDANO...

EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

PENSION LEVANTE

Viajeros estables. Precios desde 5 pesetas. Trato inmejorable...

IZQUIERDAS La Esmeralda

Compro alhajas, dentaduras, pago su valor verdad. José García POSTAS, 26, PLATERIA

CATARROS antiguos y recientes... TOSAS, BRONQUITIS... Solución Pautauberge... que procura PULMONES ROBUSTOS...

Anuncios para LA LIBERTAD y demás periódicos, se admiten en el CENTRO GEOGRAFICO Puerta del Sol, 6, principal derecha MADRID

Epiteliomas, cáncer, lupus, fistulas y similares.

Se curan únicamente con EPITELIOL, medicamento nuevo, inofensivo, de aplicación directa...

DEL 15 DE JUNIO AL 30 DE SEPTIEMBRE ESTARA ABIERTO AL PUBLICO EL

AGUAS DE GRAN HOTEL DEL BALNEARIO dotado de todos los adelantos modernos y un hermoso parque. El viaje de Orense a Verin se hace en cómodos automóviles...

Carpinteros

Jamás habéis gastado en vuestro oficio lapiceros de tan excelente calidad como los que vende EL ARCA DE NOE...

CARPINTEROS

BUENOS FALTAN, BUEN JORNAL, GENERAL ORAA, NUMERO 62, HOTEL.

Banco Industrial de Transportes

Se transporta toda clase de mercancías a precios convencionales. Reparaciones de automóviles de turismo y camiones...

LOTION CROIX

para conservar el cabello y devolverle su color. Depósito: Puencarral, 30, perfumería LA VIOLETA...

BANCO CENTRAL

ALCALA, 31, MADRID CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS SUCURSALES: Arévalo, Avila y Toledo

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras. Cuentas de crédito. Compra y venta de valores...

INTERESES QUE ABONA EN CUENTAS CORRIENTES

Table with 2 columns: PESETAS and MONEDA EXTRANJERA. Rows include interest rates for sight, 8 days, 3 months, 6 months, and 1 year.

Este Banco emite BONOS A VENCIMIENTO FIJO con Interés de: Tres setenta y cinco por ciento a seis meses y cuatro por ciento a un año CAJA DE AHORROS EN LIBRETAS HASTA 10.000 PESETAS. INTERES DE CUATRO POR CIENTO ANUAL

SEÑORES ANUNCIANTES

Pedid tarifas gratis a esta Empresa anunciadora que dispone de combinaciones ventajosas en los periódicos de Madrid...

OFICINAS DE PUBLICIDAD DE JOSE DOMINGUEZ LUQUE PLAZA MATUTE, 8, 1.º TELEF. 2.896

El dueño de estas oficinas avisa al público que es ajeno en todo a otro señor del mismo nombre y apellido, dueño del «Noticiero Universal»...

NOTA.—Estas oficinas se dedican exclusivamente a publicidad.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS y de los PÁRPADOS curadas por la POMADA de la Vª FARNIER 189 Años de Exito

SECCION POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 40 cts.; cada palabra más, 10 cts.

AGUAS MINERALES ESPECIFICOS

Taña pelada, calvicie, curación indolora. Barquillo, 2-2, farmacia.

Antigüal Bemarga, cura gripe, enfriamientos, evitando complicaciones. Farmacia.

ALMONEDAS

Almoneda enseres de industria y casa. Norte, 10.

ALQUILERES

Local céntrico para Academia o análogo. Razón: Alberto Aguilera, 4.

Hermosas habitaciones en familia. Corredera Alta, 4, tercero.

Se alquila hotel en el barrio del Pacifico, colonia Fritz, 11 habitaciones, azotea, jardín, agua, luz y gas. Itazuri: Victoria Polo, Concordia 11, Puente de Valdeca.

Cómodo gabinete. San Pedro, 27, tercero, izquierda.

Desee alquilar piso amueblado, con baño, barrios Salamanca, Redro, Moutosquina, dirigirse, con precios y detalles, R. F. H., Apartado 943.

Se ceden habitaciones. Montero, 17, segundo izquierda.

Hotelito en la estación de Pozuelo con luz eléctrica, agua, etc., se alquila barato. Razón: Diez Cajas, núm. 4, Pozuelo.

Desee local planta baja o interior, propio para industria, no muy grande, a ser posible céntrico. Detalles: R. S. Agencia Faro, Apartado 943.

Alquilarse habitaciones exteriores, interiores. Pizarro, 24, principal derecha.

Alquilo gabinete y alcoba exterior. San Nicolás, 7, tercero.

Se alquila gabinete y alcoba. Plaza Dos Mayo, 9.

Se cede gabinete exterior con alcoba. Marqués Valde Iglesias, 4, tercero. Entrada Gran Vía.

Estudio amueblado económico. Agencia Reyes, Puencarral, 13.

Santander. Alquiler habitaciones amuebladas, céntrico. Informar: Flora Sos, Euzenarri, 1 (Santander).

Cómodo gabinete amueblado. Espíritu Santo, 42, principal izquierda.

Cuartos, 40 pesetas. Fernández de la Hoz, 57.

La popular Sociedad de enseñanza «Fomento de las Artes», San Lorenzo, 15, alquila planta baja, edificio social, con sótano, local propio para establecimiento o almacén. Condiciones en la Consjería.

COLOCACIONES DEMANDAS

Ofrece joven sabiendo cocina para señores vayan San Sebastián o Bilbao. Buen Suceso, 13.

OFERTAS

Aprendiz de cortador de calzados, necesario. Pizarro, 13.

Faltan aprendizs adelantados gorras cristianar. Costanilla San Andrés, 10.

Bordadoras, buenas, necesario; trabajo sus casas. Trafalgar, 6.

Mozo soltero para almacén, con buenas referencias, hace falta. San Bruno, 7, almacén de sacos.

Plateros y cinceladores faltan. Ayala, 106.

Se necesita un oficial hojalatero. Horas, de seis a ocho. Echeagaray, 6.

Falta aprendizs ropa blanca ganando desde el primer día. Mostenses, 5, entresuelo.

Faltan maquinistas, aprendizs y mano. Buenavista, 20, segundo.

Faltan operarias. Plus Estrella, 3.

Grabador en metales. Faltan oficiales, ayudantes y aprendizs adelantados. Carretas, 33, tercero.

Falta muchacha sin pretensiones para salir fuera. Espartinas, 5.

Dependiente interno, almacén aguardientes, hace falta. Trafalgar, 19.

Se necesitan aprendizs y maquinista de ropa blanca. Claudio Coello, 20.

Faltan ayudantes, aprendizs modista vestidos niños. Luna, 33.

Falta chico 14 a 16 años reparto pan. Trafalgar, 20.

Necesito aprendizs adelantados de ropa blanca. Angel, 4.

Chico para recados, falta. Bravo Murillo, 7, farmacia.

Se necesita criada para todo con buenos informes. García de Paredes, 20.

Se necesita señora o señorita muy práctica en contabilidad y mecanografía, con suficiencia probada en casa de Banca o cargo análogo, y buenos informes. Presentarse de once a una de la mañana del domingo, en Aisamedia, 1 duplicado, primero izquierda.

Falta maquinista ropa blanca, señora. Fernández de los Rios, 6.

Chalequera necesita aprendizs de lastradas. Trafalgar, 5, tercero.

Casa comercial necesita auxiliar escritorio, práctico contabilidad. Dirigirse con referencias. Apartado 333.

Faltan ayudantes de modista. Santísima Trinidad, 9, principal izquierda.

Faltan oficiales, ayudantes, aprendizs abrigos señora. Cende Romanones, 12, Andrés Garijo.

Moldedores en metal, faltan oficiales y ayudantes. Fernández de la Hoz, 24 al 59, solar.

Camisera. — Falta ojaldadora. Ocho horas. — Ave María, 24, tercero.

Previsamos corredores activos a comisión. Magallanes, 22, fábrica.

Faltan ayudantes, aprendizs modista y niños. San Gregorio, 31, primero.

Falta aprendizs sastre. — Redondilla, núm. 5, principal izquierda.

Se necesita músico que toque acordeón, violín o guitarra, sin obligaciones para ambulancia. Segovia, 31, parterre; diez a doce.

Para todo el día necesito contable muy práctico; sueldo según aptitudes. Escribid con detalles de conocimientos, puestos desempeñados y referencias a la Agencia Reyes Puencarral, 13 y 15, Sr. Vigo.

Se necesitan torneros y ajustadores. Dirigirse: Juan de Urbieto, 11.

Muchacho adelantado para taberna, falta. Mesón Paredes, 62.

Faltan oficiales, aprendizs adelantados ropa blanca. Magdalena, 38, tercero.

Camisera. Faltan oficiales ojaldadores y aprendizs. Plaza Misterios, 4.

Faltan ayudantes de sastre. Fomento, 45, segundo derecha.

Sastres. Faltan oficiales, ayudantes y aprendizs. Palma, 10.

Toquilleras faltan. Corredera Alta, núm. 17, cuarto.

Faltan oficial, ayudante de chalequera. Pulgarcid, 8.

Necesito chico para taberna de catorce a dieciséis años. Intel presentarse sin buenas referencias. Pacifico 14, antiguo, Santiago Nogales.

Chico para tienda falta. San Bernardo, 94, saldos.

Sastre. Faltan aprendizs, ganarán tres reales. Espíritu Santo, 3, segundo.

Mañita. Sastre económico, se admiten generos. Farmacia, 3.

Falta limador pulidor. Mesón de Paredes, 83.

Faltan maquinistas, ayudantes, aprendizs blusas señora. San Mateo, 15 duplicado.

Partos. Juana Molina. Consultas reservadas. Jorge nan, 63.

COMPRAS

Compro máquina Singer o papeleta. Segovia, 33, buje, 1.

Compro alhajas, oro, plata, platino. Huertas, 22, platería.

Máquinas coser compro, pago bien, y papeletas, aunque estén reemplazadas. Costanilla Angeles, 15.

De ocasión compro, vendo alhajas, relojes, gramófonos, discos y toda clase de objetos. Gran surtido en pañuelos de crepón. Colón, 15.

CORRESPONDENCIA

Jorge. Iré lunes por la tarde. Tuvo, Jorge.

ENSEÑANZAS

Baltes salón, enseñanza rápida Plaza Santa Ana, 17.

Profesora. Lecciones primera enseñanza. Abada, 21, segundo derecha.

Francés. Profesora Paris, va domicilio. Reina, 9, entresuelo.

Taquigrafía. Clases domicilio. Quintana, 26. Señorita R. Gascon.

MOTOCICLETAS

El mejor taller de reparaciones. Fominaya, Carlos III, número 2.

PERDIDAS

Arbigo caballero perdido 13 de noche, se gratificará quien lo entregue. Cardenal Cisneros, 51.

PRESTAMOS

Desde 5 por 100 anual. Hortaliza, 65, primero. Oficinas, 10-3.

Para industria sin explotar y de grandes rendimientos necesario veinte mil pesetas; bien a préstamo o en Sociedad. Carretas, 3, escritorio. Señor Fernández.

SASTRES

Barriopedro. Sastrea americana, costado y crédito. Montero, 3.

TRASPASOS

Traspaso tienda comestibles, con o sin, calles tránsito. Escrito: Francisco Hortaliza, Fomento, 15.

Traspaso tienda compra venta. Achero, 3, Puente Valdeca.

Traspaso taberna acrobática, sitio céntrico, por ausencia. San Nicolás, 3, carbonería.

Traspaso piso amueblado con tres habitaciones. Paseo Santa María la Cabeza, número 27.

Huercosa, carbonería traspaso. Venir a cualquier hora. Galileo, 54, bar.

No traspasar ni tomar establecimientos sin antes visitar Polca, 3; informes gratis.

Se traspasa bodega, sitio céntrico. Razón: Jardines, 7 y 9, tienda.

Traspaso establecimiento de confecciones, sitio céntrico. Razón: Puencarral, 22, principal.

Traspaso panadería, docecientos panes sin reparto. Miguel Servet, 6, carbonería.

Se traspasa una tienda de confecciones por no poder atender. Hernani, 3, Cuatro Caminos.

HUESPEDES

Hospedaje en familia, económico. José María Monzó. Abada, 12, principal, izquierda.

Nueva casa de huéspedes económica. Olmo, 2, primero.

Retratos de comunión, muy baratos. Montero, 3, fotografía.

Garage Inesta. Marqués Urgoiti, 5. Teléfono 33-21 Jerón. Moderno taller de reparaciones; venta de motocicletas.

Pisados, vanitas, bordados, entrega inmediata. — Carretas, 4, tercero derecha.

Cartones-peatones. Encargos gratuitos. Blas Ortas, tercero. Madrid.

Vainitas instantáneas, cinco céntimos metro; pisados fantasía, botones, ojales. San Pedro, 22 (Atocha).

Foto «Sambor». Carmen, 28. Artísticos retratos de Comunión.

Poseo 40 duros diarios señorita bilbaína. Contrato matrimonio con caballero laborioso. Enviar sello apartado 268.

Motoristas. Gran garage. Taller de reparaciones. Piezas de recambio. Mecánicos prácticos. Abierto día y noche. César, Arapiles, 5. Teléfono 16-84 J.

Buen negocio. Mejor que el del Estacio es invertir 48.800 duros, primera hipoteca, al 9 por 100, sobre dos casas en Madrid, que restan 7.000 duros anuales. Cardenal Cisneros, 34, panadería.

Gratificaré quien proporcione un cuarto de 60 80 pesetas, distrito Congreso. Dirigirse: Valverde, 35, duplicado, tercero.

Gratificaré con un mes de alquiler, al firmar contrato, a quien proporcione cuarto doce pizzas, precio aproximado once o más pesetas. Ventura Rodríguez, 16.

Hasta 2.000 pesetas dará por representación en importante o empleo seguro. Los Tironeles: Luz 12, Cende Romanones, 7.

La Plisadora Paristen es la casa que más faltas pisa; entrega rápida. Reyes, 25.

VENTAS

Solares vando contado y plazos. Plaza Celenque, 1, Moralejo.

Exposición, Cruz, 14. Unos en casa. Apartado económico. Granisaco surtido objetos regalo, vajillas orientales, Suros. Gusto; arte, economía. Vigüenno.

Vendo casa 17.000 pesetas. Razón: Manuel Luna, 6 (Cuatro Caminos).

Señoras: sombreros ocasión, modernos baratísimos. Velarde, 10, duplicado.

Landras superiores para comedores, toquilleras pelabrada. Codes, Atocha, 5.

Máquinas Singer, bobina central, completa, semi-nueva. Abada, 18, bicicletas.

Bicicleta «Rasal», buen uso. Bravo Murillo, 29, principal.

Máquina Singer, bobina central, barata. Castilla, 34, patio.

Autopiano, 88 notas, con rollos, vando baratísimo, por ausencia, de 10 a 12. Carretas, 5, principal.

Confecciones niño, señora. Gusto, economía. San Bernardo, 2.

Vendo casa 17.000 pesetas. Razón: Manuel Luna, 6 (Cuatro Caminos).

JABON DE LAS MONEDAS (MARCA REGISTRADA) EL MEJOR JABON DE TOCADOR CON MONEDAS DE ORO Y PLATA DENTRO DE LA PASTA EN PROPORCION DE UN TREINTA POR CIENTO 355.000 pesetas repartidas en un millón de jabones vendidos DESPACHOS CENTRALES: Sempere y Oviado, Pentecoste, 2. Sucesores Palacios y C. Sevilla, 16. La Flor de Asabar. Carmon, 16, drag. J. García. Arenal, 24. Por mayor: Pérez Martín y Cia. Alcalá, 9, Madrid.

COMADRONAS MANICURAS

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 12.

Desarrollo senos, masajes eléctricos. Preparación masajes manicuras. Hortaliza, 55.

Urgente. Compro libros, agudadores de Goya, encuadernaciones artísticas. Paz, 1, librería.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras. Ledes, 37, platería.

Compro mobiliario. Lijo mojado; pago al valor. Luchana, 28. Teléfono 3-1278.

Trapo, 60 céntimos kilo; paño duro, 35 kilo. Luchana, 26.

Frascos vacíos Pimoi Busto, se pagan bien. Espanoleto, 19, laboratorio.

Partos. Hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas, hay especialista. Monteleón, 16, tercero.

Policia. Academia, profesora de contabilidad. Apuntes adaptados programa vigente, gratuitamente para nuestros alumnos. Clases mañana, tarde, noche. Provisiones por correspondencia. Soliciten datos. No envien sello. Hortaliza, 94.

Profesora particular de taquigrafía. Manserrat, 2, segundo, izquierda.

Canto. Escuela italiana. Cantantes rápidamente. Montero, 4, tercero.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 31.

Particular compro toda clase de muebles, canchales, colchones, pianos, pianolas, jarras porcelana, bronce, se venden ocasión, pianos, pianolas. Avilosa: Josefa Lorenzo, Alcalá, 10, transportes.

Partos. Asunción García. Hospedajes, consultas, embarazo. Gran reserva. Mostenses, 12.

Desarrollo senos, masajes eléctricos. Preparación masajes manicuras. Hortaliza, 55.

Urgente. Compro libros, agudadores de Goya, encuadernaciones artísticas. Paz, 1, librería.

Compro alhajas, papeletas del Monte, dentaduras usadas. Santa Isabel, 31.

Partos. Hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas, hay especialista. Monteleón, 16, tercero.

Particular compro toda clase de muebles, canchales, colchones, pianos, pianolas, jarras porcelana, bronce, se venden ocasión, pianos, pianolas. Avilosa: Josefa Lorenzo, Alcalá, 10, transportes.

Partos. Hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas, hay especialista. Monteleón, 16, tercero.

Partos. Hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas, hay especialista. Monteleón, 16, tercero.

Partos. Hospedaje. Rogelia Santos. Consultas reservadas, hay especialista. Monteleón, 16, tercero.